




TRAVANJ - 2017.HRVATSKA PČELA

109

NAKLADNIK

Hrvatski pčelarski savez
Pavla Hatza 5.
10000 ZAGREB
Telefoni:
urednik - 01/48-19-536,  
099/481-95-39
Vesna Filmar, računovodstvo  
01/48-11-327, 
099/481-95-37
Tomislav Gerić, tajnik 
Ankica Dušević, v.d. tajnica
01/48-11-325,  

Ivan Mravak, predsjednik - 
099/679-9122
Saša Petrić, voditelj potpora
099/481-95-34
Fax: 01/48-52-543
E-mail: pcelarski-savez@
zg.t-com.hr
www.pcela.hr
IBAN: 
HR2524840081100687902

IZDAVAČKI SAVJET

prof. dr. sc. Zlatko Puškadija,
predsjednik
Izv. prof. dr. sc. Dragan Bubalo 
Izv. prof. dr. sc. Ivana Tlak-
Gajger
Mr. sc. Nenad Strižak 
Saša Petrić, mag. ing. agr. 
Zlatko Tomljanović, dr. med. vet.
Branko Vidmar

UREDNIŠTVO:

Dr. sc. Dražen Lušić, predsjednik
Dr. sc. Lidija Svečnjak
Dr. sc. Maja Dražić
Dr. sc. Gordana Hegić
Boris Bučar, dipl. ing.
Marin Kovačić, mag. ing. agr.
Vedran Lesjak, dipl. ing. agr.
Antonio Mravak, mag. ing. agr.
Igor Petrović, dipl. ing. agr.
Nina Krnjak, dipl. ing. agr.
Dario Frangen, prof.

Damir Gregurić, ing.
Milan Kramer

UREDNIK

Vedran Lesjak, dipl. ing. agr.
vlesjak@pcela.hr 

LEKTURA

Bujica riječi d.o.o.
 
GRAFIČKO OBLIKOVANJE
StudioQ

  GODIŠTE / YEAR 136                           BROJ / NUMBER 4                           TRAVANJ / APRIL 2017. 

Č A S O P I S  
H R V A T S K O G  
P Č E L A R S K O G  

SAVEZA
Stručni časopis 
“Hrvatska pčela” 
osnovalo je Hr-
vatsko-slavonsko 
pčelarsko društvo 
u Osijeku 1881. 
godine, te je u po-
četku tiskan kao 
“Slavonska pčela”, 
zatim kao “Hrvat-
ska pčela” i “Pče-
la”. To je jedan od 
najstarijih pčelar-
skih časopisa u 
svijetu.

GUŽVA NA CVIJETU 
FOTO: M. TRUPKOVIĆ

SLIKA S NASLOVNICE: 

U ovom broju / In this issue

110.	 Aktulnosti / Actualities

111.    Kolumna / Column

112. 	 Tehnologija pčelarenja / Beekeeping technology

112.	 Radovi na pčelinjaku u travnju / April activities on apiary

		       Dražen Špančić

117. 	 Sakupljanje peluda / Bee pollen collecting

		      Milan Kramer

119. 	 Siguran rad s VMP-ovima, dezinfekcijskim i drugim kemijskim sredstvima u pčelarstvu/

	 Safe working with medicaments, disinfectants and other chemicals in beekeeping

 		      Saša Perica

122.	 Naprava za utiskivanje zakovica (nitni) u okvire /

	 The device for the application of beehive frame rivets

		      Nenad Strižak

124. 	 Bee Protect protiv nametnika Nosema ceranae / 

	 Bee Protect against the parasite Nosema ceranae

		      Dražen Špančić

127.	 Znanost / Science

130.	 Zanimljivosti / Interesting matters

136.	 Reportaže / Reports

137. 	 Medonosno bilje / The bee pasture

138.    Pčelarska križaljka / Beekeeping crossword

138. 	 Dopisi / Letters

142.	 Oglasi / Advertisements

144.	 In memoriam



TRAVANJ - 2017. HRVATSKA PČELA

110

TRAVANJ - 2017.

A K T U A L N O S T I

Saša Petrić, HPS

Objavljen novi Pravilnik o potporama 
u pčelarstvu za 2017. godinu

U 
Narodnim novinama br. 20/2017. od 08. ožuj-
ka 2017. objavljen je novi Pravilnik o proved-
bi mjera Nacionalnog pčelarskog programa 
za razdoblje od 2017. do 2019.godine. 

Prema Pravilniku o provedbi mjera Nacionalnog pče-
larskog programa za razdoblje od 2017. do 2019. go-
dine rokovi su sljedeći: 
− 20. 4. 2017. godine POSLJEDNJI je dan za podno-
šenje zahtjeva za isplatu za mjeru:
− Racionalizacija troškova selećeg pčelarenja.
Maksimalni povrat koji je moguće ostvariti je do 80% 
od neto iznosa računa za nabavu nove pčelarske opre-
me, a maksimalni iznos povrata prema razredima je:
a) 35.000 kuna za pčelare koji imaju od 30-80 košnica,
b) 50.000 kuna za pčelare koji imaju od 81-200 košnica i
c) 75.000 kuna za pčelare koji imaju od 201 i više košnica.
- pčelari koji imaju evidentirano u Evidenciji pčelara i 
pčelinjaka manje od 30 košnica NEMAJU pravo su-
djelovati u ovoj mjeri

− 20. 4. 2017. godine POSLJEDNJI je dan za podno-
šenje zahtjeva za isplatu za mjere:
− Kontrola i suzbijanje varooze, princip provedbe 
mjere isti je kao i prethodnih godina.
− Tehnička pomoć pčelarima
Maksimalni povrat koji je moguće ostvariti je do 80% 
od neto iznosa računa za nabavu nove pčelarske opre-
me, a maksimalni iznos povrata prema razredima je:
a) 1 – 15 košnica, 3.000,00 kuna,
b) 16 – 30 košnica, 10.000,00 kuna,
c) 31 – 50 košnica, 20.000,00 kuna,
d) 51 – 100 košnica, 35.000,00 kuna,
e) 101 – 300 košnica, 50.000,00 kuna,
f) 301 i više košnica, 75.000,00 kuna,

– 31. 5. 2017. godine POSLJEDNJI je dan za podnoše-
nje zahtjeva za isplatu za podmjeru edukacija pčelara. 
- udruge, županijski savezi i HPS za organizaciju struč-
nih predavanja mogu ostvariti povrat maksimalno do 
90% prihvatljivog troška, a maksimalni iznos povrata 
prema razredima je:
– za stručna predavanja održana u okviru tekuće pče-
larske godine:
a) registriranoj udruzi pčelara, 5.000,00 kuna,
b) županijskom savezu pčelara, 10.000,00 kuna,
c) HPS-u, 50.000,00 kuna.

− 15. 7. 2017. godine POSLJEDNJI je dan za podno-
šenje zahtjeva za isplatu za mjeru:
− Kontrola kvalitete meda
Maksimalni povrat koji je moguće ostvariti je do 90% 
od neto iznosa računa za obavljenu analizu meda po 
jednom uzorku.
Iznos sufinanciranja ne može biti veći od 500,00 kn po 
uzorku, pčelar ima pravo na sufinanciranje ispitivanja 
tri uzorka meda u okviru jedne pčelarske godine.
Za mjeru Kontrola kvalitete meda uz popunjen origi-
nalni zahtjev i kopiju računa s oznakom „NPP 2017” 
potrebno je priložiti i nalaz/izvještaj ispitivanja koji mora 
sadržavati rezultate obavljenih ispitivanja. 

Prije mogućeg umanjenja minimalni iznos sufinancira-
nja po korisniku iznosi 1.000,00 kuna.

Uz popunjen ORIGINAL zahtjeva za pojedinu mje-•	
ru u Agenciju za plaćanja treba dostaviti i KOPIJU 
RAČUNA, a prije nego što račun kopirate na ori-
ginalnom računu kemijskom olovkom trebate na-
pisati „NPP 2017”, tek ga potom treba kopirati, a 
kopija pritom mora biti jasno čitljiva. Račun obave-
zno treba sadržavati ime, prezime i OIB pčelara.
Svi podnositelji zahtjeva dužni su čuvati kopiju •	
obrasca i originalni račun pet godina za slučaj da 
Agencija za plaćanja zatraži kontrolu.
U slučaju plaćanja transakcijskim računom i ori-•	
ginalni dokaz o plaćenom računu, na kojem je 
naznačeno ime i prezime podnositelja zahtjeva, te 
u slučaju plaćanja internetskim bankarstvom po-
trebno je priložiti potvrdu banke o plaćanju, to jest 
izvršenoj transakciji!
Podnositelj zahtjeva ne smije pribavljati ponude/•	
predračune/račune od ponuditelja roba, radova i/
ili usluga s kojima je povezan vlasničkim odnosi-
ma. Isto tako ponuditelji ne smiju biti međusobno 
povezani vlasničkim odnosima.
U slučaju da su računi pisani na jeziku koji nije hr-•	
vatski, Agencija za plaćanja ima pravo tražiti da 
korisnik priloži i prijevod navedenih dokumenata 
ovjeren kod sudskog tumača.
Ekološki pčelari dužni su zahtjevu priložiti i presliku •	
važečeg certifikata o ekološkoj proizvodnji.

Zahtjev podnesen nakon isteka roka navedenoga za 
pojedinu mjeru smatrat će se nepravodobno podnese-
nim i neće se razmatrati.
Plaćeni računi prije početka roka i nakon isteka roka 
navedenog za pojedinu mjeru smatrat će se nepravo-
vremenim i neće se obračunavati u ukupan iznos za 
obračun potpore.
Korisnici mjera Racionalizacija troškova selećeg pče-
larstva i Tehnička pomoć pčelarima dužni su vodi-
ti OBRAZAC EVIDENCIJE O SUFINANCIRANOJ 
OPREMI i čuvati ga pet godina.
Popis opreme je u prilogu Pravilnika.
Ako zbroj svih odobrenih zahtjeva po mjeri za pot-
porom premaši Programom predviđena novčana 
sredstva za tu mjeru, proporcionalno će se smanjiti 
odobreni iznosi za isplatu potpore.

Zahtjeve s pripadajućom dokumentacijom treba do-
staviti neposredno Agenciji za plaćanja ili slati poštom 
preporučeno s povratnicom na adresu: 

Agencija za plaćanja u poljoprivredi, 
ribarstvu i ruralnom razvoju
Ulica grada Vukovara 269d

10 000 ZAGREB

Zbog veličine, Pravilnik nismo u mogućnosti objaviti 
u cjelosti. 
Pravilnik i obrasce potražite na: 
www.pcela.hr i www.apprrr.hr
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Jednosmjerni tok

K O L U M N A

mr. sc. Nenad Strižak, 
pčelar - 45 godina aktivnog 
članstva u HPS-u

U 
zapadnoeuropskom pčelarstvu posljednjih 
se godina promovira pčelarenje postup-
kom jednosmjernog toka saća unutar koš-
nice: ne dopušta se upotreba plodišnog 

saća u medištu ni povratak tog voska natrag u pče-
larsku proizvodnju za izradu satnih osnova. Dakle, 
u medištu se može koristiti samo djevičansko saće, 
a plodišno saće i tako dobiven vosak eliminiraju se 
iz pčelarske proizvodnje. Dopušta se upotreba dje-
vičanskog saća iz medišta u plodištu, bez njegove 
mogućnosti povratka natrag u medište. Samo raz-
matranje tehnoloških postupaka koji se primjenjuju u 
pčelarenju s jednosmjernim tokom saća nije mogu-
će navesti u okviru kolumne, no svaki si pčelar može 
predočiti što bi i kako morao učiniti, primjerice, teh-
nika prevješavanja okvira ne dolazi u obzir!

Navodi se da je svrha pčelarenja tehnikom jedno-
smjernog toka saća zaštita meda od ostataka lijeko-
va, tragova pesticida i prihrane, a sve s ciljem zaštite 
potrošača. No je li to jedini cilj ili je tu riječ i o po-
kušaju zaštite pčelara tako da dodatnom kvalitetom 
pariraju uvoznom medu? Već je sad med iz domaće 
proizvodnje kvalitetniji od uvoznoga, pa se postavlja 
pitanje je li novi smjer prihvatljiv kao optimalno rje-
šenje. Jesu li promotori navedene tehnike pčelarenja 
neka vrsta pčelarske avangarde koja naglašava je-
dan segment, a ne sagledava cjelinu?

Prije eventualnog usvajanja tehnike jednosmjernog 
toka saća, u hrvatskom je pčelarstvu potrebno po-
staviti sustav kojim se utvrđuje mjerljiva razlika u 
kvaliteti meda iz konvencionalne proizvodnje i pro-
izvodnje uz jednosmjeran tok saća. Recimo, ispitu-
je se uzorak saća s medom iz jedne i druge proi-
zvodnje, a zatim se rezultati uspoređuju. Sustav ne 
može djelovati ni bez kontrole izrade satne osnove, 
osobito zato što se saće iz plodišta nakon nekoliko 
godina eksploatacije odbacuje. Nije dovoljno reći 
da „usmjereni” pčelari sami izrađuju svoje osnove iz 
vlastitog voska, pa da je time sve riješeno. 

Zaštita europskih pčelara trebala bi ići u smjeru za-
htijevanja izjednačavanja uvjeta proizvodnje meda u 
zemljama iz kojih se uvozi s uvjetima koji vladaju kod 
nas, odnosno u Europskoj uniji. Ne može se jedna 
proizvodnja zbog povećanja kvalitete opteretiti broj-
nim zahtjevima koji traže dodatan rad i dodatne troš-
kove, a da na drugoj strani ničega od toga nema! 
Štoviše, nema ni preciziranja porijekla meda, već 
samo oznaka „iz EU i izvan EU”, a to je kao da se 
navodi „med s planeta Zemlje”. Ako pak razlike nisu 
mjerljive, već se gleda opći dojam poput svojedobne 
uporabe pocinčane žice i žice od nehrđajućeg če-
lika, onda proizvodnju u zemljama izvan Europske 
unije trebaju nadgledati nadzornici koji kontroliraju 
primjenu mjera koje su propisane za našu proizvod-
nju. Čini mi se da zahtijevanje dodatnog povećanja 
kvalitete meda koji je i sad kvalitetniji od uvoznoga 
nije pravi put zaštite domaće pčelarske proizvod-
nje, odnosno pčelara. Pozicija pčelara trebala bi se 
učvrstiti dodjeljivanjem nadoknade za oprašivačku 
funkciju pčela. 

Nadalje, jednosmjeran tok saća zadire u postojeću 
koncepciju razvoja pčelarstva koja u Hrvatskoj, prije 
svega radi poticajnih mjera, poprima značajke pče-
larenja na med s velikim brojem košnica. Doduše, 
moguć je i drugačiji pristup, pristup u kojem nije pre-
sudna količina proizvedenog meda, već se mijenja 
filozofija pčelarenja po načelu cjelokupne ponude 
meda i ostalih pčelinjih proizvoda te pčelinjaka kao 
mjesta apiterapije i apiturizma. Dakle, o novim ten-
dencijama u pčelarstvu bolje je razgovarati dok je 
sve još na razini preporuke, a ne obveze.

Ustrajanjem na jednakim uvjetima proizvodnje (ne 
samo u pčelarenju) doma i vani mnogo bi se toga 
postavilo na svoje mjesto. Štitio bi se potrošač, pče-
lar i pčela. Budemo li slijepo slijedili sve što dolazi 
iz „naprednijih” sredina ili za sve tražili mišljenje iz 
Bruxellesa, mogli bismo imati uistinu jednosmjerni 
tok, ali ne saća, nego ljudi − recimo, u Irsku. 

OBAVIJEST

Mole se svi pčelari koji dolaze na područje Parka prirode Lonjsko polje za vrijeme paše amorfe da najave 
svoj dolazak povjerenicima do 1. svibnja. Pčelari koji dolaze na područje Parka prirode Lonjsko polje od 
ove će godine osim odobrenja pašnog povjerenika trebati i koncesijsko odobrenje Parka prirode. 

U najavi treba navesti: ime i prezime pčelara, broj mobitela, broj i tip košnica, registracijsko vozilo 
i mjesto na koje mjesto pčelar dolazi.

Najavu treba poslati e-poštom sljedećim povjerenicima: 
Drago Apalović, Pčelarsko društvo Sisak, 091/896-55-78, oce.moj45@gmail.com 
Tomislav Potočki, Udruga pčelara „Metvica”, Kutina, 098/582-704, tomica.potocki@sk.ht.hr 
Siniša Perko, Udruga pčelara „Lipa”, Popovača, 044/652-068 i 091/556-39-97, sinisa.perkoo@gmail.com 
Damir Bukvić, Pčelarska udruga „Metvica”, Novska, 091/514-90-23, metvica.novska@gmail.com.

HPS
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Pčelari često spominju poticajno prihranjivanje pčela, a to odmah podrazumijeva upotrebu šećera 
u pčelarstvu. Osobno sam velik protivnik takvog načina prihrane, ali moram priznati da i sam katkad 
moram pristupiti ovakvom načinu prihranjivanja pčela. Međutim, prije nego što se odlučimo za šećer, 
želio bih razjasniti kad se šećer u proljeće dodaje zajednicama u obliku poticaja i ima li za tim potrebe. 
Zajednice koje su uzimljene s velikom količinom hrane i koje su kvalitetno i snažno prezimile nerijetko 
sredinom travnja imaju legla u dva nastavka. Da bismo postigli takve rezultate, moramo biti svjesni da je 
glavni razlog za takav razvoj zdravlje pčela i bogata zimnica. Ne kaže se uzalud da med na medu rodi! 

	 T E H N O L O G I J A

Dražen Špančić,
pčelar iz Dvora

Radovi na pčelinjaku u travnju

N
eki će reći da smo konačno izašli iz zime i ot-
počeli svakodnevne poslove na svojim pčeli-
njacima, slušamo i gledamo svoje ljubimice i 
živimo u skladu s prirodom koja nas okružuje. 

Travanjske su prilike uglavnom takve da pčele svakod-
nevno komuniciraju s prirodom, oprašuju rascvalo voće 
i ostalu pčelinju pašu u tom razdoblju, ispunjavajući nam 
dušu i srce svojom aktivnošću i željom za napretkom. 
Često sam se pitao ima li jačeg poticaja od proljetnih 
radova na pčelinjaku, kad punih baterija odem na pče-
linjak, isključim se iz svakodnevice i uživam s pčelama, 
biljkama i ostalim životinjama. Ma kako posao bio te-
žak, katkad i mukotrpan, baš mi nikad nije bilo teško 
još jednom otvoriti košnicu i uvjeriti se jesam li uspio u 
svom naumu kako bih mirno navečer mogao zaspati. 
Neki će reći da je pčelarstvo ili bolest ili ljubav jer ako 
navečer zaspite s jednom mišlju i ujutro se s njom pro-
budite, onda nešto s vama nije u redu: ili ste bolesni ili 
ste zaljubljeni. Bojim se da imam oba simptoma, da 
sam bolesno zaljubljen u pčele i pčelarstvo.

Kako ne bih previše dužio s uvodom, jer u ovome mje-
secu imamo jako mnogo posla, predlažem sljedeće 
radove: 
• proširivanje pčelinjeg legla i sprečavanje rojenja
• poticajno prihranjivanje 
• otklanjanje lažnih matica i saniranje bezmataka
• izmjena starog saća
• sakupljanje cvjetnog praha
• upotreba građevnjaka i borba s varoom
• upotreba pčelarske vage.

PROŠIRIVANJE PČELINJEG LEGLA I SPREČAVA-
NJE ROJENJA
Da bismo uopće mogli otvoriti ovu temu, morali bismo 
znati što je to rojenje pčela. Imam svoju definiciju, koju 

nisam ni od kuda prepisao, a ona glasi: „rojenje je pri-
rodni nagon za produženjem vrste kod pčela”. Pčele 
su kroz svoju evoluciju odabrale ovaj način za prošire-
nje vrste i smatram da se rojenje pčela ne može spri-
ječiti, nego se samo može odgoditi jer je nagon jači i 
od čega. Druge životinje, pa i biljke, zbog ove prirodne 
pojave umiru, produžuju svoju lozu i iza sebe ostavljaju 
potomstvo koje osigurava opstanak vrste. Dakle, ro-
jenje je štetno po pčelarstvo, ali nije štetno po pčele i 
nemojte se ljutiti na svoje ljubimice ako se izroje, nego 
to shvatite kao sastavni dio života, koji funkcionira u 
skladu sa svojim prirodnim nagonima. Koliko će vam 
se pčela tijekom godine izrojiti, ovisi o više čimbenika, 
a glavni je razlog neuspjelog odgađanja rojenja upravo 
pčelar, koji svojim neznanjem gubi prinose i uništava si 
sezonu. Da bismo objasnili kako to izgleda kad se pče-
le roje i kad dolazi do rojevnog nagona, uzet ćemo za 
primjer pčele koje su naseljene u običnoj pletari. Ple-
tara je, nazovimo to tako, prirodno stanište za pčele u 
kojima se saće ne proširuje (iako je i to moguće), leglo 
se ne prevješava i sve se radnje odvijaju prirodno. Pče-
le u pletari saće popunjavaju medom, cvjetnim prahom 
i svojim leglom. Saće u gornjoj zoni napunjeno je me-
dom, polukružno na bokove spuštaju cvjetni prah, dok 
se u unutrašnjosti košnice i prema letu nalazi pčelinje 
leglo. Ovim načinom pčele su svojim tijelima sakri-
le hranu od mogućih pljačkaša i neprijatelja. Dakle, 
ukrasti im med možete samo preko njih mrtvih. Ovako 
složene zajednice zapravo su neosvojiva tvrđava koja 
svojom brižnošću i uzajamnom povezanošću jamči si-
gurnost i opstanak unutar zidina svog stana.

Kako je travanj mjesec u kojem obiluje voćna paša, 
paša maslačka i vrbova paša, tako se unosi hrane u 
košnicu znatno povećavaju. Matica polaže sve više 
jaja, leglo kipi i u jednom se trenutku dogodi da za-
jednica postigne svoj vrhunac. Mjesta za smještanje 
hrane i cvjetnog praha u pletari više nema, matica 
više nema gdje nesti i sve je popunjeno. Kako se le-
glo polako izvaljuje, tako pčele dodatno dopunjavaju 
hranu i sve više stišću prostor za leglo. Mlade pčele 
starosti od 12 do 18 dana nemaju više mogućnost 
lučiti vosak i graditi saće, pčele stare od 3 do 12 dana 
nemaju više komu izručiti matičnu mliječ, košnica 
ima sve više pčela, pa se one hvataju u bradu ispred 
leta jer u košnici više nema prostora za njih, postaju 
besposlene, ventilacija u košnici postaje nesnošljiva, 
nastaje gužva unutar zidina i zajednica dobiva rojevni 
nagon. Po zatvaranju prvih matičnjaka pletara pušta 
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svoj roj prvak, u kojem izlazi stara oplođena matica. 
Od 8 do 12 dana nakon izlaska roja prvaka pojavljuje 
se roj drugak, koji u sebi nosi nekoliko mladih neoplo-
đenih matica, da bi nakon dva do pet dana izašao i 
roj trećak, također s mladim neoplođenim maticama. 
Dakle, pčele su produžile vrstu tako da su u staroj 
košnici ostavile mogućnost za daljnji život, dok odle-
tjeli rojevi imaju zadatak početi ga negdje ispočetka.

Sad kad smo shvatili kako dolazi do prirodnog nagona 
za rojenjem, na nama je da odgodimo rojenje pčela, 
razvijemo svoje zajednice u iznimno jake i iskoristimo 
glavne paše. Kako ćemo to uraditi? Neću napisati da 
je to baš jednostavno, ali logičnim zaključivanjem mo-
žemo doći do činjenice da odgađanje rojenja postiže-
mo suprotnim djelovanjem od pojave nagona. Proširit 
ćemo leglo, povećati zapreminu košnice, dodati mla-
dim pčelama satne osnove na gradnju kako bismo ih 
uposlili i omogućili im lučenje voska, oslobodit ćemo 
matici prostor da nesmetano nese, što će pak omogu-
ćiti mladim pčelama lučenje matične mliječi i othranji-
vanje novog legla, napravit ćemo prostor za spremanje 
nektara i cvjetnog praha, postići ventilaciju u košnici, 
izbjeći gužvu i slično. Ako smo navedene postupke 
izveli na vrijeme, naše se pčele neće rojiti jer u svojoj 
košnici nisu osigurale budućnost za sljedeće naraštaje 
i potrudit će se popraviti nastalu situaciju, koja je za-
pravo djelo iskusne pčelarske ruke. Dakle, na nama je 
da prevarimo pčele i odgodimo rojevni nagon.

Ovdje ne mogu opisivati razne načine koji su poznati u 
pčelarstvu kako bi se spriječio izlazak roja, za to jedno-
stavno nema prostora u ovom tekstu, ali mogu napo-
menuti neke osnovne detalje koji su potrebni mladim 
pčelarima da bi shvatili srž ovoga što sam napisao.

Uzmemo li u obzir da je naša opisana pletara skriva-
la hranu iznad i iza leta, lako možemo zaključiti da su 
pčele isti postupak odradile i u suvremenim košnica-
ma s pokretnim saćem, ponašajući se i u ovom slučaju 
potpuno identično, bez razlike o kojem se tipu košni-
ce radi. Kako sad pčele aktivirati i ubrzati im razvoj? 
Jednostavno, napravit ćemo malo nereda u njihovu 
stanu. Primjerice, ako pčelarite s LR košnicom na dva 
nastavka, uz pretpostavku da vam je plodište zimovalo 
u gornjem nastavku, zamijenit ćemo mjesta gornjega 
plodišnog nastavka s donjim nastavkom, u kojem se 
nalazi prazno saće. Budući da pčele ne trpe prazan 
prostor iznad sebe, potrudit će se prenijeti svoj med 
u gornji prazan nastavak. Kako pčele budu prenosile 
hranu, tako će za njima u novo saće prijeći i matica i 
posijati svoje novo leglo u drugom nastavku. Preno-
šenjem hrane stvara se dojam unosa izvana i matica 
pojačava svoj intenzitet nesenja, što će za vrlo krat-
ko vrijeme rezultirati leglom u dva nastavka. Važno je 
napomenuti da u prazan nastavak sa saćem možemo 
dodati i nekoliko satnih osnova, što će u potpunosti 
uposliti naše pčele. Dakle, razvijat ćemo leglo, pčele 
će graditi saće, izbjegli smo gužvu, matica nesmetano 
nese... Slična je situacija i kod pčelara koji pčelare s AŽ 
košnicama, čije zajednice nerijetko zimuju u donjem 
nastavku ispod matične rešetke. Kod ovakvog slučaja 
iz plodišta prevješavamo zatvoreno leglo u gornji na-
stavak, dok u plodištu do zadnjih okvira s leglom do-
dajemo satne osnove. Slična je metoda kao i kod LR 
košnice, i u pravilu se sve svodi na upošljavanje pčela, 

na razvijanje jakih zajednica i na povećanje prostora. 
To su osnovni recepti za „antirojenje”!

Na kraju voćne paše neke zajednice mogu imati više 
od deset okvira legla, pa dva nastavka mogu postati 
tijesna, što opet može dovesti do pojave rojevnog na-
gona. Kod ovakvih pojava za vrijeme toplog i medono-
snog proljeća pčelari se ne trebaju bojati dodati i treći 
nastavak, kako bi još više povećali zapreminu i razvukli 
svoje zajednice. Treći se nastavak uglavnom odvaja 
matičnom rešetkom od postojećih dvaju plodišnih na-
stavaka kako se leglo slučajno na bi razvijalo u tri tijela. 
Do kraja travnja iznimno jake zajednice zaposjedat će 
tri LR tijela, dok će nešto slabije zajednice biti na dva 
nastavka, kad ćemo ih ponovno preslagivati i pripre-
mati za iskorištavanje glavnih svibanjskih paša. 

Savjetujem da obavezno pregledate preostalo rezer-
vno saće koje se nalazi u skladištu da se ne bi dogodi-
lo da se probude ličinke voskova moljca i unište zlata 
vrijedno saće koje je potrebno za ostvarivanje visokih 
prinosa na paši bagrema i kadulje.

POTICAJNO PRIHRANJIVANJE
Pčelari često spominju poticajno prihranjivanje pčela, 
a to odmah podrazumijeva upotrebu šećera u pčelar-
stvu. Osobno sam velik protivnik takvog načina prihra-
ne, ali moram priznati da i sam katkad moram pristupiti 
ovakvom načinu prihranjivanja pčela. Međutim, prije 
nego što se odlučimo za šećer, želio bih razjasniti kad 
se šećer u proljeće dodaje zajednicama u obliku poti-
caja i ima li za tim potrebe. Zajednice koje su uzimljene 
s velikom količinom hrane i koje su kvalitetno i snažno 
prezimile nerijetko sredinom travnja imaju legla u dva 
nastavka. Da bismo postigli takve rezultate, moramo 
biti svjesni da je glavni razlog za takav razvoj zdravlje 
pčela i bogata zimnica. Ne kaže se uzalud da med na 
medu rodi! Velike zalihe hrane nisu ni u jednom tre-
nutku ostavljale pčele u nedoumici da oskudijevaju, 
nego su svoje leglo u veljači i ožujku razvijale do mak-
simuma. Svi su dijelovi Lijepe Naše poprilično bogati 
proljetnim pašama i uz postojeće zalihe naše zajednice 
doslovno bujaju, ulazeći u travanj kao prepoznatljivo 
snažne jedinke spremne iskoristiti nadolazeće glavne 
paše. Prva polovica travnja izrazito je bogata i razno-
vrsna pčelinjim pašama poput vrbe, maslačka, jabuka, 
divljih trešanja, klena, gloga i drugih. Takve povoljne 
pašne prilike odgovaraju pčelama, koje se samostalno 
razvijaju bez pčelarove pomoći. Sjećam se godina kad 
sam na paši jabuka i šljiva imao dnevne unose do kilo-
grama, a to je i više nego dovoljno ne samo za razvoj 
nego i za stvaranje zaliha, koje ćemo možda morati vr-
cati prije cvjetanja bagrema kako ne bismo gubili na 
klasi i sortnosti meda. 
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Međutim, u pojedinim godinama naša proljeća nisu 
uvijek medonosna i klima može ozbiljno poremetiti ra-
zvoj pčelinjih zajednica. Sjetimo se samo koliko smo 
posljednjih godina imali slučajeva da nam proljeća 
budu hladna i kišovita, sjetimo se silnih poplava koje 
su uništavale pčelinje paše i dovodile pčelare do ruba 
rentabilnosti. Tijekom tako loših proljeća pčelar mora 
intervenirati i pomoći pčelama da ne zaostanu u razvo-
ju, ali opet trebamo biti oprezni da ne bismo stvarali 
šećerne zalihe u proljetnome medu i tako vrcali med 
od šećera, koji ćemo kasnije nuditi svojim kupcima.

Osobno ne prihranjujem pčele sirupom u proljeće ako 
je klima donekle normalna jer i ne treba očekivati da 
cijeli travanj bude sunčan. Zajednice koje su nekoliko 
dana donosile nektar nije potrebno prihranjivati i ako 
se dogodi da nakon toga nekoliko dana pada kiša. 
Pčele će se uspješno razvijati unutar košnice na zali-
hama koje su pospremile u proteklome medonosnom 
razdoblju. Dodavanje sirupa u ovakvom slučaju značilo 
bi taloženje šećera u prekrasni proljetni med, stoga u 
ovom slučaju nikako ne podržavam poticajno prihranji-
vanje jer je ono za pčele beznačajno. Međutim, dogodi 
li se prohladno proljeće s oskudnim unosima nektara, 
pčele treba poticajno prihranjivati da ne bi zaostajale 
u razvoju. Obično pčelari u ovakvim slučajevima upo-
trebljavaju otopinu šećera i vode u omjeru 1  : 1, i to 
svaku drugu večer 500-600 ml otopine po zajednici. 
Mnogi pčelari poticajno prihranjuju svoje pčele svaku 
večer s po 200-300 ml, ali smatram da to nije potreb-
no jer se pčele bespotrebno svakodnevno uznemi-
ravaju. Ako pratimo prognoze i znamo da se vrijeme 
neće znatno poboljšati, možemo i svaki treći dan do-
dati otprilike 800-1000 ml po zajednici jer je rezultat 
u konačnici sličan. Važno je da je vrijeme ipak koliko-
toliko povoljno kako bi pčele mogle donositi cvjetni 
prah jer uzalud dodavanje sirupa ako nema cvjetnog 
praha. Bez njega, naime, nema pčelinjeg legla! Imamo 
još jedan slučaj, koji se rijetko događa, ali nije nemo-
guć, a to je kad se u proljeće vrijeme naglo pogorša i 
kiše i hladnoća ne popuštaju po tri tjedna. Postavlja 
se pitanje treba li tada prihranjivati pčele. Tvrdim da 
se tada poticajna prihrana sirupom ne primjenjuje! 
Pazite, nisam napisao da ostavite svoje pčele kako bi 
uginule od gladi i normalno je da ćete ih prihraniti, ali 
će razvoj legla izostati. Zašto? Jednostavno zato što 
nema svježih unosa cvjetnoga praha, a u košnici više 
nema ni zalihe peluda te zajednica stagnira. Kad bismo 
u ovom slučaju prihranjivali pčele, opet bi se dogodilo 
da nam pospreme sirup u zalihe jer nema novog legla 
koje bi potrošilo hranu. Kod ovakvih je slučajeva važno 
da pčelar poznaje zalihe hrane u svojim zajednicama: 
ako zalihe postoje, ne preporučujem dodavanje sirupa. 

Preporučujem upotrebu pogače koja je oplemenjena 
zamjenama za cvjetni prah i koja će u minimalnoj mjeri 
služiti pčelama za vlastite potrebe ili za odgajanje mini-
malne količine legla.

OTKLANJANJE LAŽNIH MATICA I SANIRANJE 
BEZMATAKA
Ovu sam temu otvorio iako nije usko vezana samo uz 
travanj jer se lažne matice i matice trutuše javljaju ti-
jekom cijele aktivne sezone otežavajući početnicima 
odluku što učiniti u ovakvim situacijama.

Lažne matice (nadrimatice) zapravo su obične pčele 
radilice koje mijenjaju ulogu prave matice zbog dugog 
vremena bezmatičnosti zajednice. Mlade pčele dobro 
hranjene cvjetnim prahom i medom nemaju leglo koje 
bi hranile matičnom mliječi, pa same gutaju mliječ ili 
njome hrane druge pčele. Kod pojedinih radilica tad 
počinje bujanje zakržljalih jajnika, u kojima se razvijaju 
jajašca. Budući da se ovakve lažne matice ne mogu 
oploditi, nesu samo neoplođena jaja, iz kojih se legu 
isključivo trutovi, pa takva zajednica s vremenom sla-
bi i propada. Ako prilikom pregleda zajednica uočimo 
samo trutovsko leglo ili da se u stanicama saća nalazi 
po nekoliko nepravilnih jajašaca, to je gotovo siguran 
znak da nam se u košnici nalaze nadrimatice. Ovako 
zatečenu situaciju teško više možemo spasiti doda-
vanjem oplođenih ili neoplođenih matica, dodavanjem 
matičnjaka ili otvorenog legla. Pčele su prihvatile svoje 
radilice kao matice i druge matice više ne prihvaćaju niti 
žele izvući prisilne matičnjake kako bi odgojile nove ma-
tice koje jamče budućnost zajednice. Lažne se matice 
mogu pojaviti tijekom godine, ali se najčešće pojavljuju 
baš u ožujku ili u travnju, kad pčelar kasno primijeti da 
je matica iz nekog razloga nestala iz košnice tijekom 
zime. Pčele u trenutku bezmatičnosti nisu imale mlado 
leglo za povlačenje prisilnih matičnjaka i zbog predu-
gog vremena osjećaja bezmatka nastaju lažne matice.

Kad se otkrije ovakva situacija na pčelinjaku, prepo-
ručuje se spajanje kompletne bezmatične zajednice 
sa susjednom matičnom košnicom. Spajaju se tako 
da se bezmatak doda u medište susjedne zajednice, 
a između matičnog plodišta i bezmatka postavljaju se 
novine koje se prije na nekoliko mjesta izbuše sitnim 
predmetom (primjerice vrhom kemijske olovke). Pčele 
će preko noći progristi novine i spojiti se s matičnom 
zajednicom te će nadalje uredno funkcionirati kao cje-
lina. Prilikom spajanja nipošto pčele ne treba prskati 
rakijom ili nekim sličnim preparatom kako bismo im 
izjednačili mirise. To je zastarjela tehnologija, a pčele 
ne vole alkohol.

Postoji jedna metoda koja može spasiti zajednicu od 
propasti i pri kojoj lažne matice mogu prestati s po-
laganjem jaja, no ta metoda nije posve sigurna, pa se 
nameće pitanje koliko je jedna takva zajednica jaka da 
izdrži odgajanje buduće matice i koliko će u konačni-
ci biti rentabilna? Dakle, ako je zajednica pod lažnim 
maticama, a još uvijek ima dovoljno snage, možete 
pokušati sljedeće: uzmite sve pčele i istresite ih van 
iz košnice, a iz nje povadite cjelokupno saće. Sve će 
se pčele vratiti u svoju košnicu, no u njoj neće pronaći 
ni saće ni leglo. Uhvatit će se za poklopnu dasku u 
obliku prirodnoga roja i tako provesti noć. Ostavite ta-
kve pčele u praznoj košnici sljedeća tri dana, a potom 
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u zajednicu dodajte jedan do dva okvira otvorenoga 
radiličkog legla iz drugih matičnih zajednica. Ako bez-
matične pčele počnu izvlačiti matičnjake, pokušajte im 
dodati zreli matičnjak ili neoplođenu maticu (nikako ne 
oplođenu). Ovom sam metodom nekoliko puta uspješ-
no sanirao problem s lažnim maticama.

Kad smo naučili sanirati lažne matice, bit će nam jed-
nostavnije sanirati matice trutuše. Trutuše su matice 
koje se iz nekog razloga nisu oplodile ili su se istrošile 
kroz životni vijek i nesu samo neoplođena jaja (truto-
ve). Takvim zajednicama oduzimamo trutušu i može-
mo dodati mlado otvoreno leglo (do tri dana starosti) ili 
matičnjak kako bi uzgojile novu mladu maticu. Ovako 
zatečena situacija nije toliko komplicirana i obično je 
izmjena matice uspješna. Ako zajednica nije dovoljno 
snažna da odgaja novu maticu, preporučuje se spaja-
nje bezmatka kao i u slučaju spajanja lažnih matica iz 
prethodnog primjera.

IZMJENA STAROG SAĆA 
Često se u literaturi napominje da saće u košnicama 
moramo redovito mijenjati kako nam se pčele ne bi 
smanjivale u stanicama saća. Pitam se je li to baš tako. 
Možda do nekih granica i jest, ali ne u beskonačnost. 
Kad bi se pčele toliko smanjivale, to bi značilo da su ne-
koć davno bile velike kao automobili i da su se svojom 
evolucijom smanjivale jer im prije 100.000 godina nitko 
nije mijenjao saće. Eto, nasmijao sam se samom sebi 
i ovome što sam napisao. Osobno imam pletaru kojoj 
nitko nije promijenio saće punih 11 godina, a u njoj su i 
dalje normalne pčele i ne primjećujem golim okom ra-
zliku u veličini pčela iz pletare u usporedbi s pčelama iz 
suvremenih košnica kojima redovito mijenjam saće.

Saće mijenjam iz drugih razloga, a to su ponajprije 
sprečavanje rojenja i higijena unutar košnice, kao i do-
bivanje većih količina voska jer je poznato da se u stari-
jim okvirima količina voska smanjuje, a to nam nije cilj.

Svake godine promijenim cjelokupno saće u plodištu 
(pročitajte iz prošlog broja „Satne osnove kao novo 
plodište”), iako postoje i pčelari koji imaju drugačije 
tehnologije rada ili drugačiju klimu, pa nisu u moguć-
nosti izmijeniti više od 30 posto saća tijekom sezone.

Najčešće se mijenja saće iz plodišta, i to takozvanim 
prevješavanjem legla u proljeće i povećanjem zapre-
mine košnice, što rezultira snažnim zajednicama koje 
gube nagon za rojenjem, a sve s ciljem ostvarivanja vi-
sokih prinosa na glavnim pčelinjim pašama. Dakle, ako 
su vremenske prilike povoljne, uz prisustvo nektara i 
peluda, u plodište dodajemo po dvije satne osnove do 
krajnjih okvira s leglom, a da bismo u medište prevjesili 

dva okvira s leglom koje se nalazi u starom tamnom 
saću. Kad se leglo izlegne u medištu, okviri se naknad-
no pretapaju. Ako je vrijeme i dalje pogodno i postoji 
pčelinja paša, isti se postupak može još jednom po-
noviti. Ako je vrijeme nešto lošije, dodajemo samo po 
jednu satnu osnovu i zajednici pomažemo šećernim 
sirupom, u nedostatku nektarne paše, ali uz obavezno 
prisustvo cvjetnog praha jer bez njega satne osnove 
neće biti izvučene.

Često pčelare buni starost saća u košnicama i zapravo 
moraju prebirati po plodištu da bi pronašli tamno saće 
i zamijenili ga satnim osnovama. Za mene je to mukotr-
pan i dugotrajan posao koji u konačnici maltretira pčele 
i bespotrebno ih uznemirava. Pokušajte svake godine 
gravirati svoje satonoše godinom dodavanja u košnice 
te će vam to olakšati izmjenu saća bez pretjeranog pre-
tresanja plodišta. Tako ćete lako pronaći okvire stare 
tri godine i zamijeniti ih novima, graviranima iz sezone 
koja slijedi (u nedostatku žiga možete upotrijebiti i obi-
čan crni marker, koji će ostati vidljiv i sljedećih godina). 
Da netko ne bi pomislio da se saće mijenja samo u plo-
dištu, saće možete promijeniti i u medištu, za vrijeme 
jakih paša, ali trebate biti svjesni da se gradnjom saća 
gubi dio prinosa meda. Na vama je da se odlučite želi-
te li djevičansko saće u medištu ili manji prinos meda. 
Ne možete imati i ovce i novce, ali ne zaboravite da 
je rezervno saće recept za visoke prinose koji će vam 
trebati i u sljedećim pašama ili sezonama.

SAKUPLJANJE CVJETNOG PRAHA
Poznato nam je da pčele ne sakupljaju samo med, pa 
tako dobivamo i druge pčelinje proizvode koji su korisni 
za ljudski organizam. Jedan je od tih proizvoda svaka-
ko i cvjetni prah, za koji moram reći da ga pčelari pre-
malo sakupljaju, kako za tržište tako i za vlastite potre-
be. Cvjetni prah (pelud) proizvod je koji sadržava masti, 
ugljikohidrate, bjelančevine, minerale i vitamine. Jedna 
solidna pčelinja zajednica tijekom sezone potroši oko 
40 kilograma peluda, a može sakupiti i više od 60 kilo-
grama, tako da višak slobodno možemo oduzeti. Iako 
sakupljači stoje na košnicama, pčele nakon određenog 
vremena shvate da im ponestaje peluda pa formiraju 
manje grudice na svojim košaricama i oko 30 posto 
peluda ipak uspješno pronesu kroz sakupljač i nado-
knade hranu za svoje buduće leglo. Poznajem pčelare 
koji tijekom cijele aktivne sezone ne skidaju sakupljače 
sa svojih košnica i pritom tvrde da ne primjećuju da 
razvoj legla u njihovim košnicama zaostaje. Drugi pak 
upotrebljavaju sakupljače samo na jakim peludnim pa-
šama (uljane repice, amorfe, kestena, suncokreta), i to 
samo po nekoliko dana na pojedinim košnicama kako 
ne bi štetili pčelinjem leglu i razvoju zajednica.
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Neću opisivati pojedine vrste sakupljača niti želim pi-
sati o tome kako pčele skidaju pelud, ali želim ukrat-
ko početnicima skrenuti pozornost na izlaz trutova 
i eventualnu oplodnju matice zbog prirodnog rojenja 
pčela. Svaka podnica mora na sebi imati rupicu pro-
mjera osam milimetara koja služi za ispust trutova da 
se ne bi zadržavali na sakupljaču jer njegov promjer 
onemogućava njihov izlaz. Ako nemamo spomenuti 
izlaz, trutovi će se zadržavati na sakupljačima, svojim 
će tijelima sprečavati prodor svježeg zraka u košnicu i 
ometati radilice u svakodnevnim poslovima.

Ako nam se slučajno dogodi rojenje zajednice pod 
skupljačem, matica će izaći na oplodnju, ali često neće 
pogoditi spomenuti izlaz za trutove, već će se u ne-
dogled vrtjeti oko ulaza u košnicu, gdje će nerijetko i 
sama uginuti. Zato se sakupljače praha ne savjetuju 
postavljati na zajednice koje su u rojevnom nagonu.

UPOTREBA GRAĐEVNJAKA I BORBA S VAROOM
Iako sam davno prestao upotrebljavati okvire građev-
njake s ciljem suzbijanja varoe, ipak ukratko moram 
spomenuti ovu temu i vrijeme kad se počinju stavljati u 
plodište naših zajednica. Građevnjaci se obično primje-
njuju u drugoj polovici travnja, kad matica već uvelike 
počinje s nesenjem trutovskih stanica. Pčelari s velikim 
brojem košnica izbjegavaju ovu metodu jer im količina 
zajednica onemogućuje pravodobno djelovanje, pa 
poslovi ne mogu biti odrađeni kvalitetno i na vrijeme. 
Osobno već godinama ne upotrebljavam građevnjake 
upravo stoga što to ne stignem odraditi na velikom bro-
ju zajednica, ali posljednjih godina i nisam za tim imao 
potrebu. Preparati za suzbijanje varoe bili su učinkoviti 
i na kraju kestenove paše uredno su rušili varou. Upo-
trebom građevnjaka može se izvaditi i više od 50 posto 
varoe, ali uz mukotrpan posao tijekom sezone. Nisam 
se obazirao na te postotke jer mi je nakon kestenove 
paše bilo svejedno hoću li srušiti tisuću ili petsto varoa 
jer sam ionako morao tretirati zajednice, upotrebljavao 
ja građevnjake ili ne. Godina 2016. zadala mi je hrpu 
briga u borbi s varoom i gotovo da ni jedan preparat nije 
bio dovoljno učinkovit da uništi varou. Tad sam se kajao 
što nisam upotrebljavao građevnjake! Sredinom su srp-
nja pojedine zajednice imale na tisuće otpalih varoa pri-
likom tretmana, pojavili su se virusi i pčele su nemoćno 
puzale ispred košnica. Slao sam zajednice na analizu, 
koja je potvrdila visok postotak zaraženosti nozemom. 
Imao sam sreće da su mi pčele uopće dočekale prolje-
će bez gubitaka. Danas se pitam bi li situacija bila takva 
da sam upotrebljavao građevnjake, čijom sam upotre-
bom možda mogao smanjiti broj varoa i za 50 posto.

Građevnjak je zapravo običan standardni okvir košni-
ce kojom pčelarite, a koji na sebi nema žica ni satnih 

osnova. Postavljamo ga u plodište zajednice, najčešće 
na mjesto drugog ili devetog okvira, što su i inače pri-
rodna mjesta na koja matica najčešće zaliježe trutove. 
Kad pčele izgrade trutovsko saće i matica ga zanese, 
treba pričekati da se trutovsko leglo poklopi da bismo 
ga potom izvadili iz zajednice i pretopili. Na mjesto 
izvađenog okvira građevnjaka postavljamo nov okvir i 
postupak se ponavlja sve dok ima paše i dok pčele 
žele graditi trutovsko saće. Ovom metodom možemo 
izvaditi iz košnice dio varoa i uništiti ih bez smetnji po 
pčelinje zajednice. Nije pravilo da se okvir građevnjak 
mora nalaziti baš na krajnjim mjestima u košnici, što-
više, može se postaviti u bilo koji dio košnice između 
radiličkog legla. Sve dok ima paše i dok pčele osjećaju 
potrebu za trutovima, matica će građevnjake zanositi 
i mi ćemo uspješno otklanjati varou iz košnice. Upo-
trebom građevnjaka ne samo da doslovno odnosimo 
varou iz zajednica, nego i pretapanjem građevnjaka 
dobivamo veće količine voska, koji nam u konačnici 
poboljšava proizvodnju pa slobodno mogu reći da 
se upotreba građevnjaka preporučuje u suvremenom 
pčelarstvu. Hoće li se s ovom posljednjom rečenicom 
složiti i uzgajivači matica? Vjerojatno neće! Njihov bi 
odgovor bio drugačiji! Bez količine trutova nema kva-
litetnih matica!

UPOTREBA PČELARSKE VAGE
Pojedini pčelari na svojim pčelinjacima upotrebljavaju 
vage tijekom cijele godine, prateći pritom prinose za 
vrijeme aktivne sezone, ali i zimsku potrošnju svo-
jih zajednica. Je li pčelarska vaga potrebna tijekom 
zime, manje je važna stavka, no za vrijeme aktivne 
sezone pčelarenje bez vage može prevariti i najisku-
snije pčelare.

Često smo spominjali poticajno prihranjivanje, dnevne 
unose i vrijeme kad nije potrebno prihranjivati pčele. 
Pitam vas je li to moguće znati bez vage pod košni-
com? Naravno da nije! Istina, možete se osloniti na 
vagu svojih prijatelja u neposrednoj blizini svojih pčeli-
njaka, ali ne zaboravite na mikrolokacije, koje na samo 
kilometar udaljenosti od vašeg pčelinjaka mogu omo-
gućiti sasvim drugo stanje na susjednom pčelinjaku. 
Vaga vam nije potrebna samo u rano proljeće da biste 
mogli pratiti razvoj svojih zajednica, već vam je potreb-
na i za vrijeme glavnih paša, kao i u vrijeme kad će doći 
do uzimljavanja pčela. Zamislite samo ako ste seleći 
pčelar i odselite pčele nekoliko stotina kilometara od 
baznog pčelinjaka, kako ćete znati je li paša zamedila 
i kad staje? Jedini je pokazatelj za stvarnu situaciju na 
pčelinjaku pčelarska vaga, bez koje ne bi trebao biti ni 
jedan ozbiljan pčelar.

Vaga koja nije bila aktivna za vrijeme zimskih dana u 
proljeće se postavlja na srednje snažnu zajednicu (ni-
kada ne na najjaču), koja vam omogućuje praćenje i 
zapisivanje cjelogodišnje pčelarske sezone.

Sad kad možemo reći da nam je sezona u potpunosti 
otpočela i kad su poslovi na pčelinjacima svakodnev-
ni, zasučite rukave i pripremite se za glavne svibanjske 
paše. Bagrem nam je na pragu i ne dopustite si po-
greške koje kasnije nećete moći ispraviti. Meteorolo-
zi najavljuju lijepo svibanjsko vrijeme i moguću dobru 
pčelarsku godinu, hoće li biti u pravu, ostaje nam da 
se uvjerimo!
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Sakupljanje peluda
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Milan Kramer,
pčelar iz Osijeka

Početkom sezone sakupljanja peluda pčelar mora dobro obratiti pozornost na to kojoj će zajed-
nici postaviti sakupljač. Skidači peluda mogu biti samo na jakim i zdravim pčelinjim zajednicama. 
Skidač peluda može, ovisno o tipu/dizajnu, poslužiti kao zaštita protiv ulaska glodavaca u jesen ili 
kao zaštita od grabeži, kiše i snijega.

Z
a pčele bismo slikovito mogli reći da su in-
ženjeri kemije. Od poznatih nam pčelinjih 
proizvoda (meda, voska, pčelinjeg otrova, 
propolisa, peluda i matične mliječi) pčele 

kemijski sintetiziraju vosak, pčelinji otrov i matičnu 
mliječ. Ostala tri proizvoda (med, pelud i propolis) 
potječu od biljaka, a pčele ih modificiraju i prerađuju 
za vlastitu uporabu.

Važnost peluda u životu pčela
Pelud je zaista jedinstven biološki proizvod prirode. 
To potvrđuje najzanimljiviji sklad između biljnog i ži-
votinjskog carstva − pčela. S jedne strane, bilje pro-
izvodnjom peluda osigurava život pčelama, a pčele 
sakupljajući nektar istodobno pridonose preživljava-
nju biljnog svijeta procesom oprašivanja. Osim ove 
funkcije, pelud je u pčelinjoj prehrani najvažniji izvor 
bjelančevina. On sadržava i masti, šećere, vitamine i 
minerale, koji su jednako važni u metabolizmu pčela. 
Analizom peluda ustanovljeno je da na bjelančevine 
otpada 27 posto, a na aminokiseline 13 posto. Pelud 
zatim sadržava od 3 do 10 posto masti, kao i 10-15 
posto šećera (fruktoze i glukoze). Naime, za sljeplji-
vanje peludnih zrnaca u obliku kuglica pčele dodaju 
malu količinu nektara. Od enzima pelud sadržava 
fosfatazu, amilazu, invertazu i distazu, a u malim su 
količinama prisutni i hormoni. Analizom pepela razli-
čitih vrsta peluda ustanovljeno je da pelud sadržava 
sve važne minerale. 

Važnost peluda za ljudsko zdravlje
Kao i ostali pčelinji proizvodi, i pelud se upotrebljava 
kao sredstvo za liječenje. Postoje mnogi dokazi diljem 
svijeta o njegovoj djelotvornosti. Znanstveno je samo 
potvrđena njegova djelotvornost u liječenju tegoba 
prostate i hemoroida te za upotrebu nakon tretmana 
X-zrakama, pri čemu je postignuto pozitivno djelo-

vanje na organizam. Uza sve pozitivne odlike peluda 
potrebno je upozoriti da u nekih ljudi može izazvati 
alergije zbog preosjetljivosti te da ga barem u počet-
ku treba uzimati umjereno i u malim količinama.

Sakupljanje peluda
Za sakupljanje peluda potrebni su sakupljač (unutar-
nji ili vanjski), separator za prosijavanje (čišćenje pe-
luda od nečistoća), posude za transport očišćenog 
peluda, ambalaža za čuvanje, hladnjak i ledenica 
(zamrzivač) te sredstva za dezinfekciju sakupljača i 
separatora.

Vrste sakupljača
Sakupljači mogu biti napravljeni kombinacijom drva i 
metala, od metala (aluminijski i najnoviji od nehrđaju-
ćeg čelika) te od PVC-a. Svim je sakupljačima zajed-
ničko to da uz njihovu pomoć od pčela oduzimamo 
pelud. Preporuka je da se krajem sezone sakupljanja 
peluda ladice i PVC prolazi očiste i dezinficiraju te da 
se odlože u adekvatnu ambalažu za sljedeću sezonu. 
Dezinficirati se mogu otopinom Izosana i vode (u pet 
litara vode dodaju se dva grama Izosana). Hvatače 
i ladice koji su izrađeni od metala i plastike lakše je 
dezinficirati nego one koji su napravljeni kombinaci-
jom drva i metala.

Vanjski sakupljač potrebno je postaviti na prednju 
stranu košnice (umjesto klasične poletaljke). Moji su 
hvatači na košnicama postavljeni stalno, odnosno 
365 dana u godini. Kad ne sakupljam pelud, dobro 
dođu kao predsoblje. Pri izlasku iz košnice pčela-
ma dobro dođu kao uzletna, odnosno sletna staza, 
a dobrima su se pokazali i za lošeg vremena jer kiša 
ili snijeg ne padaju izravno na ulaz u košnicu. Kad 
se pčele nauče prolaziti kroz sakupljač (privikavanje 
traje nekoliko dana), pčelar u njega postavlja plasti-
ku (otvori promjera od 4,5 do 5 mm), i to u večer-
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njim satima. Sljedeći dan (ujutro) pčele želeći izaći 
iz košnice moraju proći kroz prolaz. Pčele koje idu 
sakupljati pelud pri povratku u svoju košnicu slijeću 
na poletaljku sakupljača i provlače se kroz otvore. 
Pritom pčela prolazi, a pelud sa stražnjih nogu ot-
pada i pada u ladicu sakupljača. Pčele s vremenom 
shvaćaju da donose manje peluda za svoje potrebe, 
pa dio pčela na stražnjim nogama donosi manje koli-
čine, s kojima može proći kroz otvor sakupljača.

Unutarnji/podni sakupljač najčešće se spominje 
kao podnica protiv varoe s dodatkom sakupljača. 
Najviše je u upotrebi na košnicama tipa LR, ali se 
i podnice drugih tipova košnica mogu preurediti za 
kontrolu varoe, odnosno za sakupljanje peluda. Pro-
blem je što u Hrvatskoj, ali i u regiji, pelud nije toliko 
u upotrebi, pa ga samo manji dio pčelara sakuplja. 
Dakle, kad želimo sakupljati pelud s podnog saku-
pljača, jednostavno napravimo blokadu. Pčele, že-
leći unijeti pelud u košnice, moraju proći kroz otvor 
sakupljača, pri čemu pelud pada u donji dio podni-
ce, gdje je smještena ladica.

Prikupljanje i čišćenje peluda
Početkom sezone sakupljanja peluda pčelar mora 
dobro obratiti pozornost na to kojoj će zajednici po-
staviti sakupljač. Skidači peluda mogu biti samo na 
jakim i zdravim pčelinjim zajednicama. Skidač pelu-
da može, ovisno o tipu/dizajnu, poslužiti kao zašti-
ta protiv ulaska glodavaca u jesen ili kao zaštita od 
grabeži, kiše i snijega.

Pelud je najbolje svaki dan pokupiti. Ako je pčelinjak 
udaljen, onda ga možemo ostaviti najviše dva dana 
u ladicama sakupljača. Sakupljen pelud sadržava i 
prljavštinu koja je upala prolaskom pčela kroz rupi-
ce. Da bi pelud bio čist, nabolje ga je prosijati uz 
pomoć separatora. Pčelar Stjepan Brijačak iz Voćina 
napravio je separator uz čiju se pomoć prosijava-
njem dobiva u prvoj ladici čist pelud, dok ostale ladi-
ce sadržavaju nečistoće. Tako prosijan pelud pčelar 
odnosi kući, odnosno do mjesta gdje će ga spremiti, 
bilo svježeg u ledenicu ili će ga osušiti. U kontinen-
talnom dijelu Hrvatske za vrijeme dobrih klimatskih 
uvjeta u stacionaru se po jednoj pčelinjoj zajednici 
može prikupiti i do pet kilograma peluda, a na sele-
ćim pčelinjacima i do deset kilograma. Peludne su 
paše: uljana repica, amorfa, kesten, suncokret i zla-
tošipka, no tu su i tihe paše, pri kojima se u hvataču 
nađu peludna zrnca više biljaka.

Sušenje peluda
Pčelar koji na tržište želi plasirati osušen pelud mora 
najprije sav pelud pohraniti u ledenicu, na −18 °C, 
minimalno 24 sata. Poslije 24 sata pelud se vadi iz 
ledenice, ostavlja nekoliko sati da se odmrzne, te se 
stavlja u ladice u sloj debeo najviše centimetar. La-
dice se postavljaju u komoru, koja mora imati digital-
ne pokazatelje temperature i vlage. Prvih 60 minuta 
temperatura mora biti +42 °C, zatim se spušta na 
+35 ili na +37 °C. Kad pokazatelj vlage pokaže da je 
vlaga između 11 i 13 stupnjeva, sustav se isključuje. 
Tako osušen pelud treba čuvati na hladnome i ta-
mnome mjestu. Pelud se plasira na tržište u svježem 
stanju ili osušen. U prosjeku se od deset kilograma 
svježeg peluda dobije oko sedam kilograma osuše-
noga.

Proizvodi
Pelud se može naći na tržištu zapakiran u staklenke 
ili u PVC kutijice. Najčešće se pelud upotrebljava u 
pripravcima za jačanje organizma. Jedan je od za-
štićenih proizvoda „Jogurt s propolisom i cvjetnim 
prahom”, konsenzualni patent PK20070344, datum 
objavljivanja patenta: 30. lipnja 2006., izumitelj: Mi-
lan Kramer iz Osijeka.

JOGURT S PROPOLISOM I CVJETNIM PRAHOM
Jogurt je od davnina poznat, a danas i znanstveno 
priznat kao mliječni proizvod koji znatno pomaže 
probavi i djeluje imunostimulativno. Propolis i cvjet-
ni prah također imaju dokazana imunostimulativna 
svojstva. Njihovim objedinjavanjem u jedan proizvod 
korisna se djelovanja potenciraju. Moderan čovjek u 
svojoj svakodnevici nema vremena ni volje uzimati 
više ljekovitih pripravaka, posebice ne u preventivne 
svrhe, tako da se ovim proizvodom dobiva ljekovit 
pripravak koji je ujedno i mali obrok. Mogu ga uzi-
mati i djeca i dijabetičari, koji su često zbog bolesti 
uskraćeni za mnoge pčelinje proizvode, to jest one 
čiju podlogu čini med. Nema loših nuspojava, osim 
kod ljudi alergičnih na mliječne i pčelinje proizvode. 
Ljekovito će djelovati u slučajevima bilo koje bole-
sti probavnog sustava, od usne šupljine do debelog 
crijeva, a time blagotvorno djeluje na čitav metabo-
lizam, posebice onaj dio koji se obavlja u jetri. Treba 
posebno naglasiti imunoprotektivnu ulogu svih triju 
sastojaka na mikrobiološku floru i ravnotežu u pro-
bavnom sustavu. 
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Siguran rad s VMP-ovima, dezinfekcijskim i 
drugim kemijskim sredstvima u pčelarstvu

Saša Perica, bacc. ing. agr.,
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S
uvremeno pčelarstvo i pčelari, bilo kon-
vencionalni bilo ekološki, u svom se radu 
susreću s raznim agrokemikalijama, pesti-
cidima, VMP-ovima, organskim kiselinama, 

lužinama, eteričnim uljima i drugim sredstvima. Ono 
što svi uvijek zaboravljaju jest upotreba propisane 
zaštitne opreme i slijeđenje uputa za siguran rad s 
kemikalijama.

Sva sredstva koja su nastala za zaštitu pčela od va-
rooze i drugih parazitskih bolesti ili kao dezinficijen-
si, ponajprije su se razvijala da bi bila visoko učinko-
vita i da bi imala ciljani spektar djelovanja; sporedni 
učinak na čovjeka i njegovo zdravlje nije bio cilj u 
razvoju. Stoga se svi proizvođači ograđuju s prepo-
ručenim sredstvima, opremom i mjerama za zaštitu 
ljudskog zdravlja. Razlog je izvjestan rizik za one koji 
sredstvo upotrebljavaju. Zato je, dragi pčelari, uvi-
jek bitno isplanirati sve postupke i radnje koje će se 
izvoditi te adekvatno pripremiti sredstva za osobnu 
zaštitu (odjeću, obuću i druga sredstva).

Kako biste na pčelinjacima, ali i kod kuće, sigurno 
provodili sve radove, podsjetit ću vas na to kako ste 
se sigurno više puta zatekli sa zamašćenim rukama 
od dijelova motora, traktora, kamiona… i kad ste si 
brisali znoj rukavom ili kad se doma čiste pećnice sa 
standardnim sredstvima za odmašćivanje te koliko 
je dugo potrebno da se ta onečišćenja operu i skinu 
sa svih dijelova kamo su se zavukla. Uvijek je ne-
što ostalo u porama kože, ispod noktiju, na odjeći… 
Tako je jedan od češćih načina trovanja unosom u 
usta i kroz probavni trakt. Da ne spominjem da di-
šemo kroz usta i nos te da udišemo pare, prašinu i 
da se sve to taloži u sluznici usta, koja sve te tvari 
samo proslijedi ždrijelom u probavni trakt. Stoga se 
pri radu s kemikalijama ne preporučuje pušenje, od-
nosno uzimanje pića i hrane, jer te radnje poboljša-
vaju apsorpciju štetnih tvari u ljudski organizam. Ra-
zlog je taj što nisu sve kemijske tvari topive u našim 
tjelesnim tekućinama te se uz pomoć žara cigarete 
ili soka otapaju i postaju topive i bioraspoložive. Ta-
kođer se ne preporučuje žvakanje žvakaće gume jer 

se tako povećava lučenje sline, a gutanjem sline u 
organizam unosimo veće količine opasnih tvari.
Danas je na tržištu dostupna široka paleta zaštitne 
opreme. No širok je izbor često i uzrok pogrešaka 
pri kupnji i nabavi zaštitne odjeće i opreme. Većinom 
zbog neinformiranosti i visokih cijena pčelari kupu-
ju univerzalnu opremu, a ne onu koja je primjerena, 
odnosno specifičnu opremu za rad s ciljanim sred-
stvima i kemikalijama. 

Zaštiti ruku treba posvetiti posebnu pozornost. Taj 
dio našega najvećeg organa (kože) najčešće je u 
dodiru s kemikalijama, alatima, uređajima i spre-
mnicima u kojima se nalaze kemikalije ili pomoćna 
sredstva. Od zaštitnih rukavica (po HRN EN 374, 
HRN EN 420) traži se da budu dovoljno dugo rezi-
stentne, da dobro naliježu, da daju dobar osjećaj te 
da omogućuju lako i sigurno rukovanje kemikalija-
ma, alatima i opremom. U posljednje se vrijeme dio 
pčelarica i pčelara žali da su dobili alergijsku reakci-
ju na propolis, stoga je pri radu s opremom koja je 
kontaminirana njime potrebno nositi zaštitu za ruke. 
Za postavljanje veterinarskomedicinskih pripravaka 

Za zaštitu od opasnih tvari najsloženiji je, jer je i najizloženiji, dišni sustav. Bez obzira na to je li riječ 
o parama, plinovima, prašini i sličnome, dišni su organi najrizičniji i preko njih se najlakše apsorbiraju 
opasne i toksične tvari. Najčešće se štitimo uz pomoć dviju osnovnih tehnika, filtracije i adsorpcije, 
koje se prilagođavaju veličini čestica i fizikalno-kemijskim svojstvima opasnih tvari s kojima radimo. 
Najčešće se upotrebljava (po HRN EN 149) filtarska polumaska za zaštitu dišnih putova. Njezino je 
primarno djelovanje jednokratna zaštita, ali se u pravilu može upotrebljavati dok se kroz nju može 
disati bez napora. Kod takvog je tipa zaštite bitno da maska naliježe i čvrsto se priljubljuje uz lice 
tako da ne dolazi do strujanja zraka. Često se zaboravlja da se čestice nalaze na površini filtra te 
da se prilikom skidanja maske ona treba postupno odvajati od lica kako nečistoće s njezine vanjske 
strane ne bi dospjele na ruke ili lice, odnosno u dišni sustav.
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(kumafosa, amitraza, timola, eteričnih ulja, organskih 
kiselina i sličnoga) idealne su jednokratne rukavice 
od lateksa ili nitrila koje daju adekvatnu zaštitu do 
osam sati. Idealne su jer se po završetku rada s ke-
mikalijama i VMP-ovima mogu neškodljivo i sigur-
no skinuti i propisno odložiti. Prilikom dezinfekcije 
opreme lužinama (ozljede koje nastaju opeklinama 
od lužina ostaju trajne!) preporučuju se rukavice na-
činjene od neoprena, jer su otporne na kemikalije, a 
trebale bi prekrivati barem dvije trećine podlaktice.

Zaštiti očiju nedovoljno se pridaje pozornost, ponaj-
prije zbog njihove osjetljivosti, a i važnosti jer vidom 
upravljamo svojim radom. Sva miješanja, pretaka-
nja, sublimacije, zadimljavanja, nakapavanja i oroša-
vanja izvor su potencijalne opasnosti za naš organ 
vida. Nažalost, ako ga oštetimo ili izgubimo, ne mo-
žemo ga vratiti. Plinovi, čestice prašine i aerosoli ne 
kreću se pravocrtno, stoga mogu vrlo lako dospjeti 
u sluznicu oka. Prilikom odvagivanja, miješanja te 
aplikacije organskih kiselina preporučuje se uporaba 
zaštitnih naočala koje dobro prianjaju i štite od pr-
skanja kemikalija. Naočale koje dobro prianjanju uz 
kožu lica i sprječavaju strujanje para, plinova, aero-
sola ili čestica praškastih kemikalija preporučuju se 
kod sublimacije oksalne kiseline, nakapavanja ok-
salne kiseline, aplikacije mravlje kiseline ili tretiranja 
zadimljavanjem uz pomoć različitih dimnih topova ili 
aplikatora za isparavanje samogorivih listića.

Tijelo najčešće štitimo pamučnim radnim odijelima 
ili odijelima od drugih prirodnih materijala, a koji su 
impregnirani da ne propuštaju pare, vlagu i prašinu. 
Opremu za zaštitu tijela obavezno upotrebljavamo 
prilikom rada s lužinama i kiselinama (prema HRN 
EN 14605 za tekuće kemikalije). Kada dezinficiramo 
opremu (košnice), upotrebljavamo gumenu zaštitnu 
pregaču za zaštitu od polijevanja kemikalijama spri-
jeda. A ako postoji mogućnost polijevanja iz svih 
smjerova (kao kod parafiniranja), dobro je imati za-
štitno odijelo koje ima i kapuljaču, a najčešće je to 
impregnirana kabanica koja će spriječiti zalijevanje 
niz vrat i po leđima.

Zaštita nogu zahtijeva obuću koja je najlakša i najjed-
nostavnija, ali s dovoljnom zaštitom i koja  se može 
lako obuti i izuti. Najpogodniji su i najprikladniji izbor 
čizme. Ako ih nemamo, mogu se upotrebljavati za 
ciljane kemikalije prilagođene jednokratne zaštitne 
navlake. Zaštitne čizme otporne na kiseline i lužine 
s kapicom bit će više nego zadovoljavajuća oprema 
za sve pčelarske potrebe.

Za zaštitu od opasnih tvari najsloženiji je, jer je i naj-
izloženiji, dišni sustav. Bez obzira na to je li riječ o 
parama, plinovima, prašini i sličnome, dišni su orga-
ni najrizičniji i preko njih se najlakše apsorbiraju opa-
sne i toksične tvari. Najčešće se štitimo uz pomoć 
dviju osnovnih tehnika, filtracije i adsorpcije, koje se 
prilagođavaju veličini čestica i fizikalno-kemijskim 
svojstvima opasnih tvari s kojima radimo. Najčešće 
se upotrebljava (po HRN EN 149) filtarska poluma-
ska za zaštitu dišnih putova. Njezino je primarno 
djelovanje jednokratna zaštita, ali se u pravilu može 
upotrebljavati dok se kroz nju može disati bez napo-
ra. Kod takvog je tipa zaštite bitno da maska naliježe 
i čvrsto se priljubljuje uz lice tako da ne dolazi do 
strujanja zraka. Često se zaboravlja da se čestice 
nalaze na površini filtra te da se prilikom skidanja 
maske ona treba postupno odvajati od lica kako ne-
čistoće s njezine vanjske strane ne bi dospjele na 
ruke ili lice, odnosno u dišni sustav. Filtarska maska 
koja zadovoljava pčelarske potrebe prilikom pripre-
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me oksalne kiseline, nakapavanja oksalne kiseline, 
orošavanja mliječne kiseline, sublimacije ili prašenja 
šećerom jest filtarska polumaska s ventilom za iz-
dah. Na njoj je oznaka FFP3, a ona zaustavlja česti-
ce oksalne kiseline da ne prodru u dišni sustav. Ven-
til koji se nalazi na njoj jednosmjerni je i služi samo 
za izdah zraka bez otpora. Tako se osigurava da se 
maska ne udalji od lica prilikom teških napora.

Kako se u pčelarstvu upotrebljavaju različiti uređaji 
koji uplinjavaju, sublimiraju, izgaraju aktivne tvari na 
nosaču od mineralnog ulja, vode ili nekoga drugog 
prikladnog otapala (pri čemu su produkt aplikacij-
skog postupka pare ili plinovi) i gdje su čestice ma-
nje od 5 µm, upotrebljavaju se zaštitne maske s ad-
sorpcijskim filtrima (prema HRN EN 141) koji u sebi 
sadržavaju različite adsorbense koji su obilježeni 
slovom i oznakom boje. Najčešće su to kombina-
cijski filtri te su označeni vrpcama s kombinacijom 
boja, ali dolaze i kao pojedinačni filtri, primjerice, 
smeđa boja i oznaka A znače da je filtar prilagođen 
za pare organskih otapala vrelišta iznad 65 °C, siva 
boja i slovna oznaka B označuju da filtar adsorbira 
sve anorganske plinove, dok bijela boja i oznaka P 
znače da filtar adsorbira čestice prašine i aerosola 
koje su veće od 5 µm. Često takvi filtri kombiniraju 
tehniku filtracije i adsorpcije. Naravno, oni su monti-
rani na filtarske polumaske („brnjice”) koje imaju jed-

nosmjerne ventile za izdisanje te sustav stezanja uz 
pomoć elastičnih vrpci s kopčama. Naravno, za njih 
postoje i zaštitne naočale ili su izrađene kao kom-
pletne zaštitne maske s vizirom.

Čest je slučaj da se ni oni koji se svakodnevno su-
sreću sa sredstvima za osobnu zaštitu ne znaju nji-
ma služiti na ispravan način. Stoga uvijek proučite 
upute i preporuke proizvođača. Najtočniji je način 
oblačenja maske sljedeći.

Prstima odmaknite remenje što dalje od tijela 1.	
maske.
Stavite bradu u donji dio maske i prevucite re-2.	
menje preko glave.
Postupno zatežite gornji i donji par bočnih re-3.	
mena, a potom i gornji ili čeoni remen.
Ventil za udisanje prekrijte dlanom i udahnite is-4.	
pod maske te provjerite brtvi li maska dobro i 
propušta li tako stvoren podtlak.
Ako se to događa, pokušajte ga eliminirati prite-5.	
zanjem remenja.
Ako maska propušta, treba je zamijeniti dru-6.	
gom.
Ako je maska ispravna, tada se namješta filtar i 7.	
ponavlja test na propuštanje.
Ako je sve ispravno, možemo krenuti s postup-8.	
kom tretiranja.
Poslije tretiranja odmaknite se u nekontaminiran 9.	
prostor i skinite masku te je potom očistite.
Ako je filtar još iskoristiv za uporabu, vratite mu 10.	
zaštitne kapice i spremite ga.
Zaštitnu masku osušite i obrišite nakon upotre-11.	
be te je spremite.

Navedeni su postupci i metode kojima se može za-
štiti zdravlje svih korisnika, odnosno spriječiti ugro-
žavanje zdravlja i života. Ako se primijeni barem jed-
na od navedenih tehnika zaštite, učinili smo mnogo 
za budućnost i očuvanje zdravlja i primjene dobre 
pčelarske prakse u cijelosti.

Neka nam pčele lete! Medno!
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Naprava za utiskivanje zakovica (nitni) u okvire 

U pčelarstvu se često događa da neka otkrića i inovacije nastanu istodobno na više mjesta, i to 
potpuno nezavisno. Nije mi poznato je li tko već napravio ovakvu konstrukciju, međutim, svjedočio 
sam da je gospodin Vedak svoj prototip nesebično stavio na uvid članovima Pčelarskoga društva iz 
Zagreba te, ovim putem, svim čitateljima časopisa „Hrvatska pčela”. Izrada naprave nije prezahtjev-
na, pa se može očekivati da će mnogi pčelari za vlastite potrebe izraditi sličnu napravu (uz različit 
broj trnova, pozicije rupa i slično). Ipak, istodobna izrada većeg broja istih naprava ekonomski je 
opravdanija, pa se očekuje dodatan angažman idejnog tvorca i konstruktora naprave.

T E H N O L O G I J A

U 
pčelarstvu, usprkos prodoru okvira i sat-
nih osnova od plastike, i dalje dominira 
satna osnova od voska. Isto tako, prem-
da je moguće armirati satnu osnovu prije 

postavljanja u okvir, i dalje prevladava postupak 
armiranja satne osnove izravno na okviru. Tako je 
to još od 1857. godine, kada je njemački pčelar J. 
Mehring objavio izum satne osnove. Radi čvrstoće 
satna se osnova armira s nekoliko redova žice. No 
ne kaže se bez razloga da koliko je pčelara toliko je 
i načina užičavanja okvira. Gotovo da nema pčelara 
koji u svom pčelarenju nije mijenjao način užičava-
nja i pribor za užičavanje okvira. Godinama se u 
redovni pribor za užičavanje ubrajalo ručno šilo za 
bušenje rupa, bušilica za probijanje rupa te elek-
trična bušilica s jednom ili više glava. S pojavom 
jeftinih električnih bušilica konstruirane su naprave 
koje sadržavaju više električnih bušilica povezanih i 

pozicioniranih tako da istodobno buše sve rupe po 
cijeloj strani okvira, što je znatno ubrzalo vrijeme 
izrade okvira.

Pri zatezanju žice ona se urezuje u drvo, i dok to 
kod novih okvira iznosi tek koji milimetar te je zane-
marivo, kod starih rabljenih okvira, posebice ako je 
drvo okvira lošije kvalitete, žica se prejako urezuje 
u drvo, mijenja predviđenu poziciju i katkad raskoli 
letvicu. Svojedobno sam se i sam našao u situaciji 
da sam morao užičati velik broj rabljenih okvira. Da-
našnjih zakovica za okvire tada nije bilo, niti su se 
primjenjivale, pa sam u tu svrhu upotrijebio metalne 
postolarske prstene (rinčice) za provlačenje vezica 
za cipele. Takav sam okvir izložio kao inovaciju na 
Pčelarskom kongresu u Osijeku 1979. godine, a 
sam su postupak ubrzo usvojili i drugi pčelari. Go-
dinama nakon toga pojavile su se posebne zakovi-
ce za okvire koje se i danas upotrebljavaju. Za nji-
hovu je ugradnju najprije potrebno izbušiti rupe, a 
zatim u njih umetnuti zakovice. Dakle, potrebna su 
dva koraka! Upravo zbog toga u vremenskoj stisci 
od ugradnje katkad odustanu i oni koji ju upotre-
bljavaju kao uobičajenu tehnološku operaciju. 

Stoga me istinski obradovala konstrukcija alata za 
utiskivanje zakovica u okvire čiji je idejni tvorac i 
konstruktor prototipa prikazanoga na prvoj slici 
pčelar Dragutin Vedak. Bušenje rupica u bočnoj le-
tvici okvira i umetanje zakovica svelo se na jedan 
jedini korak, i to odjednom duž cijele stranice boč-
ne letvice! Prema Vedakovoj konstrukciji istodobno 
se umeću po četiri zakovice na jednu stranu okvira. 
Glavni dio alata predstavljaju nosač igle i igla, koja 
svojim vrhom buši rupicu u drvetu, u koju se zatim 

mr. sc. Nenad Strižak, 
pčelar - 45 godina aktivnog 
članstva u HPS-u
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utiskuje zakovica prethodno stavljena 
na nosač igle. Pritiskom na polugu 
za pokretanje prijenosnog mehaniz-
ma istodobno se pokreću sve četiri 
igle, koje buše rupe u bočnoj letvi-
ci okvira te utiskuju četiri zakovice, 
svaku u svoju rupicu. Zatim se okvir 
okreće na drugu stranu i postupak 
se ponavlja. Time je bušenje rupa i 
umetanje zakovica u okvir završeno 
i slijedi uvlačenje žice.

Bušenje i namještanje zakovica po 
jednom LR okviru traje manje od mi-
nute. Pri izradi veće serije okvira kat-
kad se dogodi da naiđe tvrđa letvica, 
pa je tad radi sprječavanja cijepanja 
letvice zbog uporabe prekomjerne 
sile korisno odustati od istodobnog 
bušenja i ubacivanja zakovica. U 
tom se slučaju zakovice skinu s iga-
la, zatim se probiju rupe te se zako-
vice vrate i utisnu. Pritom je korisno 
preko igala prijeći voskom. Međutim, 
to se događa vrlo rijetko.

Pri uporabi osam zakovica po okvi-
ru cijena materijala za izradu okvira 
neznatno se povećava. Na sajmu u 
Gudovcu moglo se nabaviti 8000 za-
kovica za stotinjak kuna. Uvlačenje 
žice kroz zakovice je brže, olakšano 
je zatezanje žice nakon pretapanja 
saća i ponovne upotrebe okvira te 
je produljena trajnost okvira. Nije na 
odmet napomenuti i to da je rad ala-
ta vrlo tih, bez buke motora, a i bez 
prašine. Isti se alat može upotreblja-
vati i za Farrarove okvire s trima ru-
picama po bočnim letvicama.

U pčelarstvu se često događa da 
neka otkrića i inovacije nastanu isto-
dobno na više mjesta, i to potpuno 
nezavisno. Nije mi poznato je li tko 
već napravio ovakvu konstrukciju, 
međutim, svjedočio sam da je gos-
podin Vedak svoj prototip nesebično 
stavio na uvid članovima Pčelarsko-
ga društva iz Zagreba te, ovim pu-
tem, svim čitateljima časopisa „Hr-
vatska pčela”. Izrada naprave nije 
prezahtjevna, pa se može očekivati 
da će mnogi pčelari za vlastite po-
trebe izraditi sličnu napravu (uz razli-
čit broj trnova, pozicije rupa i slično). 
Ipak, istodobna izrada većeg broja 
istih naprava ekonomski je oprav-
danija, pa se očekuje dodatan anga-
žman idejnog tvorca i konstruktora 
naprave.



TRAVANJ - 2017. HRVATSKA PČELA

124

TRAVANJ - 2017.

Bee Protect protiv nametnika Nosema ceranae

Mnogi pčelari koji upotrebljavaju sredstva za suzbijanje nozemoze rade to tako da preventivno 
dodaju lijek u sirup ili u pogače. Smatram da time zapravo i ne postižu previše. Zašto? Jednostavno 
zato što će preparat popiti samo dio pčela iz košnice i otopinu će spremiti negdje u saće te pritom 
cijela zajednica neće dobiti dovoljnu količinu lijeka i zapravo neće biti zdrava. Smatram da će pre-
ventivno djelovanje na nozemozu utjecati na zdrave zajednice, jer su zdrave i bile, ali neće u potpu-
nosti djelovati na cjelokupnu zajednicu, kao ni na same spore u košnici. Dakle, preventiva se ne radi 
ako se analizom utvrdi da bolest u košnici postoji, nego se tada liječenju mora pristupiti u potpunosti 
kako bi nestale sve spore i kako bi zajednica u konačnosti bila posve zdrava. 

T E H N O L O G I J A

P
čelar sam koji se već predstavio u našem 
časopisu pišući radove po mjesecima, ali i 
osoba koja je aktivna po raznim pčelarskim 
forumima držeći se uglavnom tehnologije 

pčelarstva, koju sam stekao vlastitim iskustvom na 
svojim pčelinjacima. Ovaj sam put odlučio napisati 
nešto o nozemozi i problemima koje mi je ta opasna 
bolest zadavala prošle godine, čineći me u konačni-
ci prilično nerentabilnim i zbunjenim pčelarom. Odu-
vijek sam smatrao da je varoa jedini krivac za sve 
nedaće koje pogađaju naše pčelinjake i da sve što 
se dogodi kasnije ima samo jedan zajednički naziv-
nik: varoa. Danas ne smatram tako jer me prošlogo-
dišnje iskustvo naučilo razmišljati drugačije!

Da bih počeo pisati bilo što o nozemozi, morat ću o 
ovoj opakoj bolesti najprije napisati nekoliko uvod-
nih riječi, koje sam prikupio od raznih stručnjaka u 
pčelarstvu. Dakle, mikrosporidije su skupina visoko 
specijaliziranih unutarstaničnih gljivičnih uzročnika 
te u svome razvojnom ciklusu stvaraju okolišno ot-
porne spore. Mikrosporidije izazivaju bolest u broj-
nim životinjskim vrstama, a dvije mikrosporidije, No-
sema apis i Nosema ceranae, izazivaju bolesti kod 
pčela. Prisutnost mikrosporidija Nosema ceranae, 
karakterističnih za azijske pčele (Apis ceranae), po-
tvrđena je u Europi na medonosnoj pčeli (Apis me-
llifera) prije desetak godina. Pouzdano razlikovanje 
između vrsta Nosema apis i Nosema ceranae mo-
guće je jedino molekularnim analizama. Nova bolest 
naših medonosnih pčela potvrđena je i kod solitarnih 
pčela i bumbara. Spore nozeme prenose se fekal-
no-oralnim putem, a razvijaju se u srednjem crijevu 

domaćina. Smatra se da je za iskazivanje promjena 
bolesti potrebno do 1.000.000 spora. U stanicama 
srednjeg crijeva stvaraju se nove spore već nakon 
četiri dana. Za potpuno razvijene infekcije u sred-
njem crijevu broj spora može doseći i 40.000.000.

Strategija borbe protiv nozemoze odvija se u više 
pravaca. Prvi su pravac higijenske mjere kojima se 
presijecaju putovi širenja bolesti od pčelinjeg izmeta 
do pčelinjih usta. Drugi je pravac upotreba dezinfici-
jensa te funkcionalne hrane. Treći je pravac selekcija 
pčela otpornih na nozemozu, što bi trebalo dugo-
ročno dati najbolje rezultate.

Obilazeći prošle godine svoje pčele na kestenovoj 
paši nisam još poznavao novog nametnika, Nosema 
ceranae, niti sam se osvrtao na bolest koju izazi-
va. Oduvijek sam smatrao da se snažne zajednice 
uspješno bore s nozemozom, ali moje pčele prošle 
godine u lipnju nisu bile snažne. Nisam znao razlog 
jer naoko, osim povećanog broja varoa, nije bilo 
drugih simptoma bolesti na pčelinjaku. Sjećam se 
dobro da je kestenova paša bila na pola cvatnje kad 
sam primijetio strahovit pad svojih zajednica na go-
tovo cijelom pčelinjaku. Ostavio sam sve zajednice 
ujednačene deset dana prije početka cvjetanja ke-
stena, no nakon dvadeset dana imao sam potpuno 
nejasnu sliku na pčelinjaku. Neke su zajednice imale 
tri nastavka pčela i nešto meda, dok je košnica do 
njih bila zrela za skidanje trećeg nastavka jer jedno-
stavno nije imala pčela. Nisam znao razlog! Pčele se 
nisu rojile niti sam primjećivao da su otrovane ili da 
su iz bilo kojeg razloga bolesne. Otvarao sam koš-
nice i provjeravao kvalitetu i zdravlje legla, ali sve 
je bilo uredno. Bio sam strahovito zbunjen nastalom 
situacijom, ali i svjestan da priča neće imati sretan 
kraj ako nešto ne poduzmem. Prve, zapravo i je-
dine simptome pronašao sam neposredno u blizi-
ni košnica: puzanje manjeg broja radilica. Potpuno 
normalne pčele koja nisu mogla poletjeti. Odmah 
sam posumnjao na kojekakve viruse o kojima se 
često priča u pčelarskim krugovima. Nazvao sam 
neke od prijatelja sa susjednih pčelinjaka pitajući ih 
kakva je kod njih situacija. Nitko nije potvrdio moje 
sumnje, osim što su se svi žalili na oslabljene pčele i 

Dražen Špančić,
pčelar iz Dvora

Spore nozeme u prirodi mogu preživjeti nekoliko 
godina, a podnose temperaturu i do 70 °C. Osjet-
ljive su na koncentrirane pare octene kiseline. Ka-
rakteristika je vrste Nosema ceranae da ne na-
nosi štete samo zimi, na što smo navikli s vrstom 
Nosema apis, nego izaziva gubitke tijekom cijele 
godine. Mrtve i slabe pčele lako se uoče ispred 
košnice, dok u košnici nisu vidljivi klinički znakovi 
bolesti (izmet po okvirima ili letu). Zajednica slabi, 
a u kombinaciji s drugim bolestima (varoom, virusi-
ma) može dovesti do znatnih gubitaka.
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smanjene prinose na vagama svojih košnica. Istina, 
prošle godine kestenova paša nije baš bila sjajna, 
ali je unosa ipak bilo. A i kako objasniti da do prije 
dvadeset dana potpuno ujednačen pčelinjak sad sa-
država tako drastične razlike? Nisam imao odgovo-
re! Tog sam dana na odlasku s pčelinjaka primijetio 
jedno mjesto pored košnica gdje je izgorjela trava 
(mjesto gdje sam u proljeće spalio vrećice iskori-
štenih pogača). Slučajno sam bacio pogled i zate-
kao nekoliko desetaka pčela koje su se uklupčale i 
zajedno uginule na čistini. Bacio sam pogled malo 
dalje i na sljedećoj čistini opet pronašao dio uginu-
lih pčela. Nešto sam ipak naučio: pčele su iz nekog 
razloga izbjegavale travu i okupljale se na čistinama 
i tu okončavale svoj život. Kako nisam bio miran, a 
kestenova je paša u Općini Dvor bila u punom jeku, 
odlučio sam obići neke susjedne pčelinjake i vozila 
koja su se doselila na glavnu pašu (napominjem da 
se u Općini Dvor za vrijeme kestenove paše nalazi 
na stotine doseljenih vozila). Iako su prijatelji pčelari 
zanijekali probleme na svojim pčelinjacima, zatekao 
sam drugačiju situaciju kod doseljenih vozila. Pčele 
je teško pronaći u travi, ali nije nemoguće ako znate 
što tražite. Zatekao sam velik broj pčela kako pužu 
okolo vozila, i to ne samo na jednoj lokaciji, nego u 
krugu od 20 kilometara. Bilo mi je jasno da cijeli kraj 
doslovno kipi od nekog problema koji očito nitko ne 
primjećuje. Za sve je bila kriva loša godina, no je li 
bilo baš tako?

Sljedeći sam dan donio plinski brener te sam ispred 
svojih košnica na nekoliko mjesta spalio travu u kru-
gu od metra. Kad sam sljedeći dan došao na pčeli-
njak, doslovno sam se zaprepastio. Stotine su pčela 
puzale po čistini i klupčale se jedna na drugu, nakon 
čega je nastupala smrt. Dakle, bilo je jasno da mi 

pčele nemoćne odlaze iz košnica i negdje u daljini 
umiru ne ostavljajući dokaze o svojoj smrti.

Odmah sam odlučio reagirati i svim sam zajednica-
ma poskidao treće nastavke i doslovno se odrekao 
prinosa da bih spasio pčele. Nabavio sam preparat 
za suzbijanje varoe CheckMite i tretirao pčele u srcu 
paše. Istina, varoa je padala, ali ne u tako velikom 
broju. Osim toga, zajednice su imale velike količine 
legla, pa sam ubrzo mogao zaključiti da razlog za 
nestajanje mojih pčela nije bila jedino varoa. Pratio 
sam pad varoa još desetak dana, no pčele su i dalje 
puzale ispred košnica, a radilice su izbacivale vla-
stite naoko zdrave sestre iz košnica. Vidio sam da 
je vrag odnio šalu i odlučio sam potražiti stručniju 
pomoć. Obratio sam se uzgajivaču matica Ivanu 
Pavloviću, koji me je spojio s umirovljenim profeso-
rom Nikolom Kezićem. Profesor mi je odmah, kao iz 
topa, rekao da je to Nosema ceranae. Sljedeći smo 
dan došli k meni na spomenuti pčelinjak i pokupili 
uzorke pčela, koje su potom pregledane na noze-
mozu. Analiza rezultata za mene je bila poražavaju-
ća. Od sedamdeset zajednica na pčelinjaku trideset 
i šest je pregledanih bilo smrtno ugroženo s više od 
2.000.000 spora po uzorku pčela. Nekoliko je zajed-
nica imalo čak vrtoglavih 9.000.000 spora. Trideset i 
dvije zajednice imale su manje od 2.000.000 spora, 
dok su samo dvije zajednice na pčelinjaku bile nega-
tivne na nozemozu. 
 
Po profesorovoj sam preporuci odlučio upotrijebiti 
preparat Bee Protect F (F prema engl. food – „hra-
na”) i Bee Protect H (H prema engl. hive – „košni-
ca”). Bee Protect F sredstvo je koje se stavlja u sirup 
i dodaje pčelama da bi popile otopinu, dok je Bee 
Protect H sredstvo za dezinfekciju cjelokupne unu-
trašnjosti košnice (saća, legla, pčela, podnica, po-
klopne daske i drugoga).

Mnogi pčelari koji upotrebljavaju sredstva za suzbi-
janje nozemoze rade to tako da preventivno dodaju 
lijek u sirup ili u pogače. Smatram da time zapravo i 
ne postižu previše. Zašto? Jednostavno zato što će 
preparat popiti samo dio pčela iz košnice i otopinu 
će spremiti negdje u saće te pritom cijela zajednica 
neće dobiti dovoljnu količinu lijeka i zapravo neće 
biti zdrava. Smatram da će preventivno djelovanje na 
nozemozu utjecati na zdrave zajednice, jer su zdrave 
i bile, ali neće u potpunosti djelovati na cjelokupnu 
zajednicu, kao ni na same spore u košnici. Dakle, 
preventiva se ne radi ako se analizom utvrdi da bo-
lest u košnici postoji, nego se tada liječenju mora 
pristupiti u potpunosti kako bi nestale sve spore i 
kako bi zajednica u konačnosti bila posve zdrava. 
Upravo sam iz navedenih razloga odlučio upotrijebiti 
Bee Protect F, koji sam dodavao u sirup, ali i Bee 
Protect H, čijom sam upotrebom dezinficirao cjelo-
kupan pčelinjak, svaku košnicu iznutra, sve pčele i 
leglo. Bee Protect H sam natočio u prskalicu i finom 
maglom poprskao sve pčele na okvirima, omogu-
ćivši tako svakoj pčeli da lizanjem očisti preparat 
sa svoje sestre, čime sam pak postigao da je svaka 
pčela uzela dio preparata za sebe i zaštitila se. Osim 
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što sam zaštitio pčele prskanjem, dezinficirao sam 
i cjelokupnu unutrašnjost košnice, oslobodivši tako 
zajednicu od spora.

Nakon mjesec dana od tretiranja (sredinom kolo-
voza) napravio sam novu analizu, koja je pokazala 
ozdravljenje 80 posto zajednica na pčelinjaku. Pu-
zanje ispred košnica je prestalo i bilo je vidljivo da 
se zajednice vraćaju u normalu. Ovisno o zajednici, 
razlike su u snazi pčela postojale, ali je svaka zajed-
nica imala dovoljno legla razmjerno svojoj snazi, što 
je jamčilo dovoljnu količinu zimskih pčela spremnih 
prebroditi i najsuroviju zimu.

Da bih bio siguran u stopostotno zdravlje svojih pče-
la, ponovio sam još jednom cijeli postupak sredinom 
rujna: sve sam zajednice tretirao jednako kao i pret-
hodni put, a ponovio sam i cjelokupnu analizu pčeli-
njaka krajem rujna. Pristigla analiza početkom listo-
pada na moju je sreću pokazala potpuno ozdravlje-
nje cjelokupnog pčelinjaka. Više od 95 posto zajed-
nica imalo je nevjerojatnih 0 spora po uzorku pčela. 
Ne trebam vas podsjećati da je zima bila jaka i da 
pčele nerijetko nisu napuštale košnice i više od pe-
deset dana. No koliko god zima bila jaka, nozemoza 
se nije pojavljivala i sve su mi zajednice uspješno 
prezimile bez gubitaka.
 
Budući da Bee Protect osim što uništava nozemozu 
djeluje i na vapnenasto leglo, red je da ispričam nešto 
i o tome. Posljednjih nam se godina često pojavljuje 
ova bolest i gotovo da nemamo kvalitetnih preparata 
kojima bismo je zaustavili. Vapnenasto leglo možda 
ne ubija zajednice u potpunosti, ali cijele godine ne 
dopušta pčelama dostizanje vrhunca čineći ih ne-
rentabilnima, te nam stoga zapravo postaju samo 
smetnja na pčelinjaku i moguć izvor zaraze.

Ne treba čuditi ako napišem da sam prošle godine 
imao 21 zajednicu pod vapnenastim leglom. Pče-
larim s oko 300 osnovnih zajednica uz gotovo isto 
toliko pomoćnih, pa mi je tako vapnenasto leglo po-
stalo svakodnevica. Važno je napomenuti da su za-
jednice koje su imale najviše spora nozemoze ujed-
no bile i zaražene vapnenastim leglom. Iako struka 
ne povezuje te dvije bolesti, meni je analiza pokazala 
suprotno. Očito da kad vas nešto napadne i sruši 
vam imunost, tada vas napada sve.

Tretirao sam sve vapnenaste zajednice kao i u opi-
sanom slučaju prilikom tretiranja nozemoze i kod 
većine je zajednica vapnenasto stalo. Kod nekih 
sam zajednica tretmane ponavljao do kasno u jesen, 
kada je bolest u potpunosti nestala.

Iako je leglo prošle godine kod većine zajednica pre-
stalo još u listopadu, zajednice koje su bile zaražene 
vapnenastim leglom održavale su leglo sve do prosin-
ca, vjerojatno u želji da nadoknade zimske pčele koje 
im je bolest oduzimala za vrijeme aktivne sezone.

Dakle, uzimio sam 21 zajednicu pod vapnenastim 
leglom i sve su zajednice prezimile do sredine ožuj-

ka ove godine, kad se bolest povratila na četiri za-
jednice. Preostalih sedamnaest zajednica zasad ne 
pokazuju znakove bolesti.

ZAKLJUČAK
Pričajući pčelarima o prošlogodišnjim problemima 
s nozemozom, došao sam do raznih dodatnih in-
formacija. Mnogi pčelari ne spominju Bee Protect 
kao mogući lijek, nego napominju samoozdravlje-
nje pčela zbog otklanjanja varoe i povratka kasne 
ljetne paše. Velik je broj pčelara upotrebljavao Bee 
Protect, ali nije postigao zadovoljavajuće rezulta-
te. Ipak, nameće se pitanje jesu li preparat upo-
trebljavaju u obliku preventive ili su ga upotrijebili 
na ispravan način, za doslovnu dezinfekciju cje-
lokupne unutrašnjosti košnice. Što je ispravno u 
konačnici, ne bih znao, ali ostaje vjera u preparat 
Bee Protect kao moguću alternativu u borbi protiv 
nozemoze.

Što se tiče tretiranja vapnenastog legla, mnogi 
pčelari koji su sa mnom o tome razgovarali napo-
minju da su pčele hranjene sirupom zapravo same 
očistile svoje spore i zaustavile bolest. Poznato je 
da pčele za vrijeme paše održavaju higijenu svojih 
košnica jer unos djeluje stimulativno na čistoću kod 
pčela. Je li samoozdravljenje i u ovom slučaju doš-
lo samo od sebe, ostaje da se uvjerim ove godine, 
kad ću budno pratiti razvoj nozemoze i vapnena-
stog legla. Ovih dana ponovno sakupljam uzorke 
cjelokupnih pčelinjaka i šaljem pčele na nove anali-
ze da bih se uvjerio koliko je bolest napredovala i je 
li uopće napredovala. Zasad situacija na pčelinjaku 
izgleda sasvim zadovoljavajuće i iskreno se nadam 
da će takva biti i ubuduće.
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Europa je dom za desetak različitih pasmina i mnogih lokalnih sojeva medonosne pčele. Postaje 
sve očitije da su na pojedinom lokalitetu prilagođene pčele otpornije na invazije nametnicima i bo-
lesti, no često pokazuju nedostatke poput niske proizvodnje meda ili nedovoljne mirnoće u odnosu 
na komercijalno dostupne sojeve. Projektom Smartbees uspostavljamo alat za uzgoj otpornijih i 
raznolikijih pčelinjih zajednica, i to zasnovan na lokalnim matičnim pčelinjacima. Višejezična mrežna 
stranica beebreed.eu dio je spomenutog alata, a omogućava lokalnim uzgajivačima ostvarenje do-
biti u smislu uporabe moderne kvantitativne genetike. 

Uzgoj i zaštita europskih pčela − napredovanje najveće-
ga pčelarskog istraživačkog projekta, SMARTBEES 

Z N A N O S T

P
čelarstvo se trenutačno suočava sa znat-
nom krizom, koja je posljedica povećane 
pojavnosti nametničkih i ostalih zaraznih 
bolesti, izloženosti masovnoj uporabi 

agrokemijskih proizvoda te ubrzanoga gubitka bi-
oraznolikosti. 

U Europi je raširenost nametničke grinje Varroa 
destructor dovela do situacije u kojoj pčelinje za-
jednice moraju biti tretirane protiv varooze s ciljem 
zadržavanja gubitaka zajednica na prihvatljivoj ra-
zini. U isto je vrijeme održivost europske pčelar-
ske industrije smanjena jakim sažimanjem genet-
ske baze. Najmanje dvjema pasminama europske 
medonosne pčele (Apis mellifera) prijeti izumira-
nje. Osim toga, veličina populacija većine drugih 
pasmina smanjuje se ili su ugrožene križanjem. 

Suočivši se s opisanim problemima, istraživači i 
tvrtke iz 11 zemalja pokrenuli su najveći pčelarski 
projekt koji financira Europska unija. Cilj je pro-
jekta Smartbees stabilizirati pčelarstvo unutar Eu-
ropske unije, utvrditi što je ostalo od pasminske 
raznolikosti medonosne pčele te uključiti lokalne 
uzgajivače u njezino očuvanje i poboljšanje. Što-
više, namjeravamo istražiti mehanizme otporno-
sti na bolesti prisutne u europskim populacijama 
pčela, i to i fenotipski i genotipski, te unaprijediti 
poznavanje međusobnih odnosa između pčela, 
nametnika i virusa koje prethodni prenose. Pro-
vedba projekta trenutačno je na polovici, od uku-
pno četiri godine planiranog trajanja. 

Ovo je drugi članak, u kojem želimo prikazati na-
predovanje u provođenju projekta Smartbees 
vezano uz rad na uzgoju i zaštiti raznolikosti me-
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donosnih pčela u Europi. Više dijelova ovog rada 
počiva na aktivnom sudjelovanju pčelara diljem 
europskog kontinenta te svi istraživački ciljevi slu-
že pčelarskoj zajednici. Ovaj je članak pozivnica 
za otkrivanje mogućnosti kako i vi možete ostvariti 
dobit iz rezultata našeg rada.

Uzgoj pčela i uzgajivačke strategije
Europa je dom za desetak različitih pasmina i 
mnogih lokalnih sojeva medonosne pčele. Posta-
je sve očitije da su na pojedinom lokalitetu prila-
gođene pčele otpornije na invazije nametnicima i 
bolesti, no često pokazuju nedostatke poput niske 
proizvodnje meda ili nedovoljne mirnoće u odno-
su na komercijalno dostupne sojeve. Projektom 
Smartbees uspostavljamo alat za uzgoj otpornijih 
i raznolikijih pčelinjih zajednica, i to zasnovan na 
lokalnim matičnim pčelinjacima. Višejezična mrež-
na stranica beebreed.eu dio je spomenutog alata, 
a omogućava lokalnim uzgajivačima ostvarenje 
dobiti u smislu uporabe moderne kvantitativne ge-
netike. Pružili smo prijevod sadržaja na navedenoj 
mrežnoj stranici, pa je on sada dostupan na en-
gleskom, njemačkom, francuskom, španjolskom, 
talijanskom, rumunjskom, makedonskom i nor-
veškom jeziku. Trenutačno se prevodi i na portu-
galski, danski, mađarski, grčki i ruski jezik. 

Projekt Smartbees preporučit će optimalne uzgaji-
vačke strategije za svaku od zemalja koje sudjelu-
ju u istraživanju, kao i za svaku istraživanu popula-

ciju pčelinjih zajednica. Preporučene uzgajivačke 
strategije zasnovane su na simulacijama uzgaji-
vačkih nastojanja u pojedinim zemljama. Tijekom 
istraživanja za nacionalne uzgajivačke koordinato-
re prikupili smo osnovne informacije za simulacije 
poput strukture organiziranih uzgojnih pokušaja 
pod podrškom projekta Smartbees, kvantitativne 
podatke o pčelarenju i uzgoju te evaluacije o ka-
rakteristikama izvornih (domaćih) pčela u uspo-
redbi s komercijalno dostupnim pasminama pče-
linjih zajednica prisutnih u zemlji. Cilj je uporabom 
simulacija dati dobar savjet kako optimizirati čim-
benike poput kontroliranja rojenja, broja zajednica 
za proizvodnju trutova na oplodnoj stanici te izbo-
ra matica namijenjenih daljnjem uzgoju.

Karakteriziranje pasmina europske me-
donosne pčele
S ciljem učinkovite zaštite i vrednovanja raznoli-
kosti pčela važno je poznavati trenutačnu situaci-
ju, odnosno stanje bioraznolikosti. Stoga je jedna 
od namjera projekta Smartbees i karakterizirati 
genetsku i morfometričku raznolikost pasmina 
europske medonosne pčele. Da bismo to ostva-
rili, pozvali smo pčelare da tijekom 2015. godine 
sakupe uzorke različitih pasmina odraslih medo-
nosnih pčela diljem Europe. Ista je aktivnost na-
stavljena i tijekom 2016. godine. Svaku populaciju 
predstavlja 96 uzoraka odraslih pčela, a svaka po-
jedinačna potječe s drugog pčelinjaka. Do danas 
je skupljeno više od 1500 uzoraka od 916 regi-
striranih pčelara. Uzorci su dosad obrađeni tako 
da su pripremljeni i sekvencirani (određen im je 
slijed gena u izdvojenom DNA-u), čime je poznat 
kompletan DNA medonosne pčele. Dosad smo 
generirali morfometričke podatke (raspored kril-
nih žila, boja, dužina dlačica…) iz pasmina pčela 
uzorkovanih u Grčkoj, Rusiji, Irskoj i Poljskoj. Isti 
će uzorci biti uporabljeni i za uspostavljanje jefti-
noga genetskog alata za analiziranje DNA koji će 
biti dostupan uzgajivačima za utvrđivanje podrije-
tla njihovih pčela.

Prikupljanje informacija od pčelara u 
Europi
Važan je dio projekta Smartbees i promocija upo-
rabe regionalno prilagođenih pčela. Da bi to bilo 
moguće, nužno je razumjeti motive pčelara za 
njihov izbor pojedinih pasmina pčelinjih zajedni-
ca. Zbog navedenoga smo osmislili upitnik kako 
bismo prikupili željene informacije te istražili po-
trebu pčelara i uzgajivača za prijenosom znanja, 
odnosno saznali koje metode cjeloživotnog učenja 
oni preferiraju. Upitnik je preveden na 13 jezika i 
aktiviran na mrežnoj stranici projekta Smartbees 
da bismo proveli istraživanje o navedenom mišlje-
nju pčelara diljem Europe. Ukupno je 6250 pčelara 
odgovorilo na postavljeni upitnik, ali je odgovor 
kod potpuno ispunjenih upitnika brojčano i sadr-
žajno znatno varirao među pojedinim zemljama. 
Preliminarna analiza dosad dobivenih odgovora 
pokazuje jako slabo poznavanje izvornih pasmina 
pčela na pojedinim područjima. Nadalje, koncept 
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pasmine pčela nije dobro postavljen među pčela-
rima, a u odnosu na vrijednost očuvanja lokalnih 
sojeva pčela. Može se zaključiti da postoje velike 
razlike između interesa pčelara, pothvata i zna-
nja u različitim europskim zemljama. Zato ćemo 
upotrijebiti rezultate drugoga dijela istraživanja da 
bismo predložili nove proširene dodatne alate i 
regionalno prihvatljivu strategiju komuniciranja za 
održivo gospodarenje pčelinjim populacijama na 
europskoj razini. Važno je prilagoditi učinkovitu di-
seminacijsku strategiju rezultata proizašlih iz pro-
jekta Smartbees, ali i općenito širenje pčelarske 
gospodarske grane u Europi. 

Ciljevi projekta Smartbees obuhvaćaju i prikuplja-
nje podataka o postojećim mjerama zaštite te o 
podržavanju postojećih nastojanja očuvanja poje-
dinih europskih pasmina pčela (zaštićena područ-
ja, udruge za zaštitu pojedinih specifičnih pasmi-
na) putem mrežne stranice projekta Smartbees. 
Istraživanje je još uvijek aktivno i cijenili bismo 
kad bi pčelari pomogli pri kompletiranju znanja o 
postojećim zaštićenim područjima i ostalim mjera-
ma zaštite odgovarajući na postavljeni upitnik (na-
zvan Zaštićena mreža) na našoj mrežnoj stranici. 
Planiramo organizirati skup pčelara i stručnjaka 
za područje zaštite pojedinih populacija pčela na 
sljedećoj konferenciji Apimondije, u Turskoj tije-
kom 2017. godine. Počeli smo i s prikupljanjem 
informacija o prisutnosti slobodnoživućih pčelinjih 
zajednica (koje preživljavaju u divljini bez pomoći 
pčelara). 

Uzgoj i ocjenjivanje europskih podvr-
sta pčela na pojedine osobine 
Projekt Smartbees prepoznaje potrebu za sustav-
nijim uzgojem za poboljšanje i zaštitu europskih 
pasmina pčela. Smartbees je zato objavio uzga-
jivačke programe za sve europske pasmine kao 
prvi korak k uzgoju otpornijih, lokalno prilagođenih 
matičnih pčelinjih zajednica. U 2015. godini počeli 
smo testiranje u poljskim uvjetima i odabiranje lo-
kalnih pčelinjih populacija tijekom održavanja 20 
tečajeva, na kojima je prisustvovalo 320 pčelara 
iz 21 europske zemlje. Za postizanje ujednačenih 
testnih procedura uspostavili smo standardizirani 
protokol za ocjenjivanje osobina pčelinjih zajedni-
ca. Protokol se sastoji od 12 slikovnih metoda po 
principu korak po korak i testova za vrednovanje 
uobičajenih osobina povezanih s varoozom. Pro-
tokoli se mogu preuzeti s mrežne stranice www.
smartbees.eu/extension. Oni su podržani i apli-
kacijama za pametne telefone (www.testbees.eu). 
Pčelari koji ocjenjuju osobine pčelinjih zajednica 
dobivaju „Smartbees kit” za testiranje, a on sadr-
žava nužan alat i opremu za ocjenjivanje pojedinih 
osobina pčelinjih zajednica.

Pritom su kod testiranja bilježeni sljedeći pokazate-
lji: razvoj zajednice, obrambeno ponašanje (agresiv-
nost), mirnoća na saću, rojenje, proizvodnja meda, 
prirodno otpadanje grinja V. destructor, jačina in-
vadiranosti varoozom i higijensko ponašanje. 

Interes pčelara i uzgajivača nadmašio je naša oče-
kivanja, pa je u 2015. i 2016. godini uspostavljeno 
ukupno 128 testnih stanica s više od 1400 zajed-
nica koje ubrajamo u devet pasmina. Protekle dvi-
je godine testiranja u završnoj su fazi, te će rezul-
tati iz prve testirane generacije pčelinjih zajednica 
uskoro biti dostupni. Ipak, za neke populacije i 
pasmine to su prvi podaci relevantni za potrebe 
uzgoja. Rezultati provedenih testiranja bit će eva-
luirani preračunavanjem u uzgojne vrijednosti na 
mrežnoj stranici beebreed.eu i korišteni za odabir 
pčelinjih zajednica pri daljnjem uzgoju. 

Dodatno su partnerske institucije u projektu Smar-
tbees uspostavile 130 testnih zajednica za ocje-
njivanje osobina higijenske osjetljivosti na varou 
(varroa sensitive hygiene − VSH) u populacijama 
od praktičnog interesa. Utvrdili smo promjenjive, 
ali visoke razine ovih osobina u nekoliko populaci-
ja pčela, što upućuje na to da te osobine ubuduće 
mogu biti poboljšane pravilnim odabirom pčelinjih 
zajednica.

Molimo vas da posjetite mrežnu stranicu projekta 
Smartbees (www.smartbees.eu) za više informaci-
ja vezanih uz provedbu projekta i ostale uključene 
partnerske institucije. Projekt Smartbees financi-
ran je kroz program EU Framework Programme for 
research, technological development and demon-
stration, Ugovor br. 613960.
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V
rba radi. Drijenak radi. Vaga svjedoči o dnev-
nom unosu od 800 grama. Lijeska je također 
lijepo radila. Badem je nešto slabije radio 
zbog bure. Počele su i divlje šljive i mareli-

ce. Krenule su i trešnje. Zajednice izgledaju dobro. 
Barem one koje su preživjele zimu i čudnovatu dina-
miku varooze u 2016. godini. Pčelari na kontinentu 
javljaju da 20. ožujka već ima pet-šest okvira legla. 
Međutim, dugoročne prognoze najavljuju probleme 
krajem ožujka te za razdoblje od 5. do 20. travnja. 
Sprema se kiša i hladnije vrijeme. No zasad nema 
naznaka mraza. Pčelari moraju pozorno pratiti razvoj 
pčelinjih zajednica i po potrebi reagirati davanjem 
poticajne prehrane. U obzir dolazi šećerna poga-
ča ili male količine šećernog sirupa (u omjeru 1 : 1) 
u količini od dva-tri decilitra svaki drugi dan. Valja 
izbjegavati davanje meda u pogačama ili u šećer-
nom sirupu zbog moguće prisutnosti spora uzroč-
nika američke gnjiloće. Treba podsjetiti da se spore 
uzročnika američke gnjiloće Paenibacillus larvae 
mogu nalaziti u medu iako nema kliničkih znakova 
bolesti u zajednicama iz kojih smo med vrcali.
 
Nažalost, dio je pčela stradao tijekom zime 
2016./2017. Uzroci su mnogostruki, ali prevladava 
dojam da je varooza bila okidač kolapsa. Tijekom 
listopada i studenoga mnogi su se pčelari žalili da 
su ostali bez zajednica. Gotovo su svi imali identičnu 
priču kad su došli u ured ili se javljali telefonom. Nji-
hova je priča tekla ovako: „U kolovozu i rujnu zajed-
nice su bile brojčano jake i s dobrim zalihama meda, 
a onda sam u listopadu i studenome ostao bez pče-
la. Na podnici sam našao samo mali broj pčela, a 
okviri su bili puni meda. Pčele sam bio zaštitio od 
varoe. Kamo su nestale moje pčele?” Sigurno nisu 
otišle na more, na skijanje ili u toplice na zaslužen 

odmor. Objašnjenje je prilično jednostavno. Tije-
kom kolovoza je broj varoa na odraslim radilicama 
bio veći od deset posto. Nažalost, pčelari kasne u 
kontroli varooze ili provode neučinkovite mjere suz-
bijanja i kontrole. Dolazi rujan. Leglo polagano izlazi. 
Broj varoa u zajednici više nije deset posto, nego se 
penje na dvadeset posto. To je trenutak kad zajed-
nica neminovno odlazi u smrt. Tijekom listopada i 
studenoga dolazi do pročisnih izleta. Najprije ugiba-
ju pčele kojima su varoe skratile život. One se zbog 
iznemoglosti ne mogu vratiti u košnicu s pročisnog 
izleta. Klupko unutar košnice postaje sve manje. Va-
roa se koncentrira na preostalim pčelama u klupku. 
Dolazi do nekoliko izmjena pročisnih letova tijekom 
studenoga. Oštećene se pčele i dalje ne mogu vra-
titi u košnicu. Klupko postaje sve manje i manje. Na 
kraju unutar košnice preostaje samo nekih stotinjak 
pčela, koje ne mogu održavati toplinu te napuštaju 
košnicu. To je razlog zašto imamo samo mali broj 
mrtvih pčela na podnici, a okviri su puni meda. 

Razumljivo je da je dio pčelara krivcem za uginuća 
pčela proglasio nozemozu. Međutim, kod nozemoze 
priča nije tako jednostavna ni crno-bijela. Proglasiti 
zajednicu bolesnom od nozemoze može samo net-
ko tko slabo poznaje patofiziologiju nozemoze i fizi-
ologiju pčelinje zajednice. Možemo možda govoriti 
o pretpostavkama, ali nas svaki pokušaj dijagnoze 
odvodi na sklizak teren. Naime, novija razmišljanja 
idu u smjeru da se košnica/zajednica ne promatra 
kao skupina nasumično nabacanih 30.000 i više 
jedinki koje kontrolira matica, nego kao superorga-
nizam koji djeluje kao integrirana cjelina. Superor-
ganizam uzima i probavlja hranu, regulira izmjenu 
plinova, održava hranidbenu ravnotežu i tjelesnu 
temperaturu i osjeća procese u okolišu. Sa stajališta 
održavanja homeostaze (ravnoteže) unutar superor-
ganizma mnogo je važnije zdravlje cijelog superor-
ganizma, to jest zajednice, nego zdravlje pojedine 
pčele. Osim toga, još uvijek imamo velikih problema 
u shvaćaju potrebne infekcijske doze na razini po-
jedine pčele, odnosno na razini pčelinje zajednice. 
Laboratorijski će se rezultati počesto razlikovati od 
terenskih rezultata. Problemi postoje i u signalnim 
putovima uzročnika unutar stanica domaćina kao i 
u interakciji između različitih uzročnika. U konačnici 
se vrlo često ne provodi valjana post mortem dija-
gnostika koja bi potvrdila neku primarnu dijagnozu. 
Pojednostavljeno, što znači ako u zajednici imamo 
desetak ili stotinu pčela bolesnih od nozemoze? Vrlo 
često ne znači ništa jer će takvo stanje zajednica 
bez ikakvih problema prebroditi. Stariji će se pčelari 
sjetiti da smo prije desetak godina predavali uginule 
zimske pčele u laboratorij na pregled na prisutnost 
spora nozemoze. Nakon desetak dana stizali su re-
zultati koji su nas znali iznenaditi. Bilo bi potvrđeno 

Dobro je krenulo…

Zlatko Tomljanović, dr. med. vet.
Savjetodavna služba
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da je neka zajednica bolesna od nozemoze jer su 
unutar 20-ak pčela koje su bile dostavljene na zim-
sku pretragu nađene spore nozemoze. Bile su čak 
predlagane/obvezujuće neke nevjerojatne mjere 
koje su uključivale prevješavanje legla u medište i 
ostavljanje matice u plodištu ispod matične rešetke 
na novom saću. Trebalo je hrabrosti i nevjerojatne 
mudrosti predložiti takav sulud način zatiranja noze-
moze u ožujku. No onda bi pčelari često uvidjeli da 
zajednice koje su u laboratoriju bile označene kao 
nozemozne pokazuju izvanredan biološko-uzgoj-
ni status s odličnim razvojem i odsustvom kliničkih 
znakova koji bi upućivali na sumnju na nozemozu. 
Izvanredan je to primjer da su laboratorijski rezultati 
na izrazito maloj skupini pčela ili čak na pojedinač-
nim pčelama odudarali od zdravstvenog stanja na 
razini cijele pčelinje zajednice. 

Sreća je što su ta istraživanja na zimske gubitke na 
nozemozu ukinuta, ali je loše što taj novac istodobno 
nije alociran na ranu dijagnostiku američke gnjiloće. 
Stoga još uvijek ne možemo odrediti je li nozemoza 
tihi ubojica ili ima ulogu nekoga sekundarnog „šte-
mera”, koji dolazi do punog izražaja u obliku konač-
nog nokauta kad se već zajednica nalazi u stanju de-
beloga imunosnog stresa uvjetovanoga varoozom, 
pesticidima ili katastrofalnim pogreškama pčelara 
u tehnologiji pčelarenja i hranidbi pčela. Logično je 
stoga razmišljati da nozemozu kao patološko stanje 
unutar zajednice ne treba preuveličavati, ali ni sakriti 
ispod tepiha kao neki beznačajni problem. Svakako 
će pomoći održavanje zajednica u dobrom biološko-
uzgojnom stanju, redovito provođenje mjera kontro-
le i suzbijanja varooze, redovita izmjena starog saća 
i dezinfekcija pričuvnog saća te upotreba higijenskih 
pojilica. Preporuka je da se zajednice ne uzimljavaju 
na medunu ili kestenovu medu. Primjena antibiotika 
fumagilina izrazito je loša ideja. Različiti pripravci koji 
dolaze na tržište u obliku dodataka hrani vjerojat-
no pomažu u nekoj mjeri, ali težište treba staviti na 
pravilne i pravodobne tehnološke postupke pčelara. 
Često će pčelari optužiti nozemozu kao uzrok sla-
bih zajednica u proljeće, pokušavajući pritom sakriti 
stvarne uzroke problema nastalih u provođenju loše 
pčelarske prakse tijekom prethodnog ljeta/jeseni. 
Ponekad je dovoljno samo napustiti određenu mi-
krolokaciju i sreću pronaći na nekome drugom odre-
dištu, koje omogućuje bolje uvjete za proljetni razvoj 
ili/i uzimljavanje.
 
Uvaženi kolege znanstvenici i stručnjaci iz Europske 
unije neće dovoditi u izravnu vezu uginuća pčelinjih 
zajednica s tzv. novom nozemozom uzrokovanom 
vrstom Nosema ceranae. Također, zbog tek uvede-
ne moderne laboratorijske dijagnostike neće moći 
potvrditi je li Nosema ceranae u Europi tek odne-
davno ili je ovdje već starosjedilac, pa smo radili istu 
ili sličnu grešku kao s varoozom kad smo bili u za-
bludi između V. jacobsoni i V. destructor. Jedino je 
Španjolska prije nekoliko godina (2008.) tvrdila da 
je nozemoza neposredni uzrok svih uginuća u nji-
hovoj zemlji. No pozornim promatranjem i čitanjem 
njihovih izvještaja o zdravstvenom stanju pčelinjih 

zajednica uočene su određene poteškoće u kontroli 
i suzbijanju varooze te godine u Španjolskoj. Stoga 
se ti rezultati mogu smatrati kontroverznima. Me-
đutim, nikako se ne mogu smatrati kontroverznima 
rezultati o povezanosti nozemoze i matica. Naime, 
poznato je da se matice mogu invadirati uzročnikom 
nozemoze u trenucima prije odlaska na sparivanje, 
prije rojenja te tijekom zimovanja. To su trenuci kad 
se matica ne hrani matičnom mliječi, nego uzima 
med, u kojem mogu biti spore nozemoze. Često su 
pčelari zbunjeni jer nakon zamjene stare/neučinko-
vite matice ili tvorbe nukleusa s novim maticama ne 
mogu uočiti promjene koje bi upućivale na patološ-
ke procese. No prvi se problemi pojavljuju unutar 
mjesec dana nakon zamjene matica ili tvorbe nukle-
usa. Pčelar će provjeriti tjedan dana nakon zamjene 
ili tvorbe nukleusa kvalitetu nesivosti matica. Vrlo se 
često događa da su pčelari u početku oduševljeni 
kvalitetom matice, koja nese jaja pravilno. Međutim, 
drama počinje nekoliko tjedana kasnije. Danas zna-
mo da će nozemozna matica, iako je odlično prone-
sla i zalegla nekoliko okvira legla, uginuti ako je za-
ražena nozemozom unutar mjesec dana od zamjene 
ili tvorbe nukleusa. Pčelar će biti razočaran jer će 
nakon prvotne potvrde da je matica odlična pronaći 
matičnjake tihe smjene ili prisilne matičnjake. Razu-
mljivo da je pčelar oštećen materijalno jer je nesvje-
sno kupio bolesnu maticu, a izostaju i rezultati na 
pčelinjaku koje je očekivao od zdravih matica. Valja 
naglasiti da su znanstveni dokazi za takvu dijagnozu 
mnogobrojni. Jednostavnom koprološkom pretra-
gom živih matica možemo ustanoviti jesu li bolesne 
od nozemoze. Nažalost, kod nekih su naših uzgaji-
vača matica pronađene nozemozne matice u tran-
sportnim kavezima. Stoga bi bilo razborito kad bi se 
u rutinsku zdravstvenu kontrolu matica uveo pregled 
određenog postotka živih matica na prisutnost spora 
nozemoze. Ne treba pritom biti posebice pametan, 
nego možemo slijediti primjer kolega iz Danske, koji 
su selekcijskim radom smanjili pojavnost nozemoze 
u matica i pčela. Time bismo znatno pomogli pčela-
rima, ali i uzgajivačima matica. 
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dine i prikupljanje podataka za zimu 2016./2017.
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Maja Dražić - Hrvatska pljop. agencija
Janja Filipi - Sveučilište u Zadru

G
ubici pčelinjih zajednica posljednjih su 
godina u središtu zanimanja i pčelara i 
javnosti. Pčele su simbol prirode, čistog 
okoliša i zdravih proizvoda. Medonosne 

pčele predstavljaju jednu od temeljnih komponen-
ti poljoprivrede. Vrijednost oprašivanja izračunata 
je na 153 milijarde eura godišnje na svjetskoj razi-
ni (Gallai i sur., 2009). Procjenjuje se da oprašivači, 
uključujući medonosne pčele, bumbare i solitarne 
pčele, donose najmanje 22 milijarde eura svake go-
dine europskoj poljoprivrednoj industriji (Europska 
komisija). Više od tri četvrtine svih cvatućih biljaka 
moraju biti oprašene posredstvom životinja, najče-
šće kukaca (Klein i sur., 2007). Dodatno, potrebno je 
nekoliko posjeta cvijetu da bi se osiguralo kvalitetno 
oprašivanje kojim se dobivaju maksimalni prinosi i 
kvaliteta plodova. Medonosne su pčele idealni opra-
šivači jer se njima može lako upravljati. Sveukupno 
je procijenjeno da trećina hrane koju jedemo (izrav-
no ili neizravno) potječe od oprašivanja pčelama. Ži-

vot medonosnih pčela ugrožen je s mnogih strana. 
Uzroci ugroženosti mogu se grupirati u tri osnovne 
skupine (Potts i sur., 2010), a u različitim međuodno-
sima mogu imati presudan utjecaj za preživljavanje 
zajednica: 

utjecaji iz okoliša: loša prehrana zbog klimatskih ano-•	
malija (suše, kiše), izloženost kemikalijama i slično
bolesti i štetnici (•	 Varroa destructor, Nosema 
sp., virusi i slično)
genska raznolikost i vitalnost zajednica.•	

Cilj je podacima prikazanima u ovom tekstu upozori-
ti na širinu gubitaka pčelinjih zajednica tijekom zime 
2015./2016. Podaci su prikupljeni distribuiranjem 
upitnika posredstvom pčelarskih mrežnih portala. 
Upitnik su sačinjavala temeljna pitanja koja je sasta-
vila međunarodna skupina istraživača COLOSS.

Uz klasična pitanja o zimskim gubicima, pčelari su 
mogli popuniti i dodatna pitanja o podacima kroz se-
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zonu, a iz kojih se može procijeniti utjecaj pojedinih 
aktivnosti na gubitke pčelinjih zajednica. 

Podaci o gubicima tijekom zime 2015./2016. priku-
pljani su tijekom proljeća 2016. godine, a u anketi je 
sudjelovalo 19.952 pčelara iz 29 uglavnom europskih 
država, koji su u jesen 2015. ukupno uzimili 421.238 
zajednica. Kod svih ispitivanih pčelara prosječni su 
gubici iznosili 12,0 %, od kojih se 7,6 % odnosilo 
na gubitak zajednica (umrle pčele i matica), dok se 
4,4 % gubitaka odnosilo na gubitke zbog nerješivih 
problema s maticama.

U Hrvatskoj su na anketu odgovorila 62 pčelara, što 
je bio najniži odaziv tijekom svih dosadašnjih godina 
praćenja. Anketirani pčelari uzimili su 4.303 zajed-
nice, a izračunati su ukupni gubici iznosili 16,4  % 
(95 % CI 11,6 − 22,7), od kojih se 13,8 % odnosilo 
na gubitak zajednica (umrle pčele i matica), dok se 
2,6 % gubitaka odnosilo na gubitke zbog problema 
s maticama (Brodschneider i sur., 2016). 

Cjelokupni set podataka iz COLOSS-ova upitnika omo-
gućuje računanje niza rizičnih čimbenika za gubitke za-
jednica. U ovom je slučaju kao jedan od rizičnih čim-
benika uzeta veličina pčelinjaka. Pčelinjaci su grupirani 
u male (1 − 50 zajednica), srednje (51 − 150) i velike 
(više od 150 zajednica). U većini je država, a i ukupno, 
utvrđeno da mali pčelinjaci (do 50 zajednica) imaju sta-
tistički znatno više gubitke nego srednji i veliki. 

Najveći su gubici utvrđeni u Irskoj i Sjevernoj Irskoj, 
zatim u Walesu i Španjolskoj, dok su najniži u Češ-

koj i općenito u srednjoj Europi. Izračunati 
relativni rizik na regionalnoj razni (gubici 
na razini regije u odnosu na sveukupne 
gubitke) izdvojio je kao rizično područje 
Škotsku, Dansku, dijelove Švedske i Fran-
cuske. 

Iz našeg su okruženja rizična područja bile 
neke slovenske i hrvatske regije. Nažalost, 
zbog malog odaziva pčelara prošle godi-
ne, najveći dio Hrvatske nije bio obuhva-
ćen ovim izračunima (slika 1.). U Hrvatskoj 
se pripadnost određenoj regiji temelji na 
podacima o županiji i poštanskom broju 
najbližem pčelinjaku. 
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Uspješnost prezimljavanja zajednica 
tijekom zime 2016./2017.
Prikupljanje podataka o uspješnosti prezimljavanja 
zajednica tijekom zime 2016./2017. već je počelo, 
stoga je internetska anketa s COLOSS-ovim upit-
nikom dostupna na mrežnoj stranici Hrvatske po-
ljoprivredne agencije (www.hpa.hr). 
Kroz ovaj upitnik molimo pčelare da nam jave što 
su zamijetili pri otvaranju i pregledu zajednica na-
kon izlaska iz zime. Najvažnija su pitanja: 

Koliko je zajednica stradalo?•	
Koji su mogući razlozi gubitaka? •	

Upitnikom se prikupljaju i ostali podaci, a kao 
što su:

problemi s maticama •	
podaci o praćenju i suzbijanju varoe•	
podaci o dodatnoj prihrani i nekim pašama.•	

Cilj je prikupljanja podataka da se upozori na po-
znate i manje poznate uzroke gubitaka zajednica te 
da se osigura što više relevantnih podataka za sve 
zainteresirane strane. Pozivamo pčelare da svojim 
podacima doprinesu boljem razumijevanju i opse-
gu gubitaka pčelinjih zajednica u Hrvatskoj. 



TRAVANJ - 2017. HRVATSKA PČELA

134

TRAVANJ - 2017.

Z A N I M L J I V O S T I
dr. sc. Zdenko Franić
Znanstveni savjetnik u Institutu za medicinska 
istraživanja i medicinu rada, certificirani ekološki 
pčelar (selo Klinac pokraj Petrinje
e-pošta: franic@klinac.eu

Prilozi istraživanju povijesti 
pčelarstva na Banovini

S
talni i siloviti turski prodori na područja hr-
vatskih i austrijskih zemalja nakon pada 
Bosne (1463.), poraza hrvatske vojske na 
Krbavskom polju (1493.) te poraza hrvat-

sko-ugarske vojske na Mohačkom polju (1526.), 
kada pogibijom Ludovika II. Jagelovića Ugarska i 
Hrvatska ostaju bez kralja i dinastije, primoravaju 
hrvatsko plemstvo i novoizabrane austrijske vladare 
na izgradnju posebnoga obrambenog područja pod 
nazivom Vojna krajina. Turske se provale sve više 
usmjeravaju prema slabije branjenom donjem Poku-
plju. Budući da snažne hrvatske utvrde u Sisku i Kar-
lovcu tad još nisu bile izgrađene, utvrde petrinjskoga 
kraja imale su iznimno važnu stratešku ulogu u obra-
ni ostataka slobodne Hrvatske. Iako bi se trebalo po-
drazumijevati da su posade u tim utvrdama bile do-
bro opskrbljene vojnom opremom i hranom, to zbog 
slabe organizacije zapovjednih i logističkih linija ipak 
nije bio slučaj. Kako bi se spriječio potpun slom hr-
vatsko-turske granice, koncem 16. stoljeća granični 
su generali i kapetani novim ustrojem vojno-teritori-
jalnih jedinica postali izravno odgovorni nadvojvodi 
unutrašnje Austrije. Upravo takvim vojno-povijesnim 
prilikama imamo zahvaliti i prvo dokumentirano spo-
minjanje meda, a posredno i pčelarstva, na području 
nekadašnje srednjovjekovne Banske granice1, da-
našnje Banovine. Naime, u prepisci nadvojvode Er-
nesta Habsburškoga, brata kralja Rudolfa II., i Ivana 
Auersperga, zapovjednika Karlovačkoga generalata, 
nadvojvoda traži od pukovnika Auersperga da ga 
izvijesti glede gradova (kaštela) Hrastovice (gornje i 
donje), Peći (utvrde u današnjem selu Pecki) i Klimne 
gore (utvrde u današnjem selu Klinac) o „dohodcima 

i užitcima” tamošnjega kapetana jer se neki tamošnji 
kapetani bune jer nemaju dovoljno dohodaka za po-
treban broj vojnika. Prema Auerspergovim podaci-
ma proizlazi da kapetanu pripada godišnji dohodak 
od „1000 vedara vina, 200 kupljenika2 pšenice, 200 
kupljenika prosa i zobi te 16 vedara meda3”. Od ovih 
dohodaka kapetan je dužan uzdržavati za obranu 
četiri spomenuta kaštela, u kojima je, prema podaci-
ma iz prepiske, službovalo ukupno 64 vojnika.

Malo računa
Zanimljivo je da se u provijantu namijenjenom voj-
nicima spominju samo vino, žitarice i med, a ne i 
meso, posebice sušeno, čije su zalihe za tadašnju 
vojnu logistiku bile iznimno važne u slučaju duže op-
sade. Uz malo računa i uz pretpostavljenu gustoću 
meda od 1,4 kg/L možemo procijeniti da spomenu-
tih 16 vedara meda iznosi oko 900 litara, odnosno 
oko 1250 kilograma. Ako je kapetan zaista pravedno 
dijelio provijant, svaki je vojnik dobio dnevno sljedo-
vanje od 50 grama meda. Med je očito bio iznimno 
važna namirnica u sljedovanju vojske, tadašnja pre-
teča današnjih energetskih pločica jer je omoguća-
vao brzo dobivanje energije za tjelesne aktivnosti i 
napore koji su nužni u borbi.

Vrsta meda
S današnjeg aspekta zanimljivo je razmotriti o kojoj se 
vrsti meda radilo. Tadašnjom tehnologijom pčelare-
nja, kojom su se pčele na kraju sezone gušile kako bi 
pčelar došao do meda, dobivao se med koji bi se da-
nas nazivao poliflornim. Strukturom današnjih šuma 
na Banovini dominiraju kesten i bagrem uz prisustvo 
nešto divljih voćkarica i lipa. Međutim, bagrem je u 
Europu tek 1601. godine prenio iz današnje američke 
savezne države Virginije francuski botaničar Jean Ro-
bin i posadio ga u pariškom botaničkom vrtu, odakle 
se kao izrazito invazivna vrsta proširio cijelim konti-
nentom. Drugi riječima, sedamdesetih godina 16. sto-
ljeća na Banovi bagrema nije bilo. Što se tiče tamoš-
njih livada, one su bile vjerojatno prilično zapuštene 
zbog stalnih turskih prodora, o kojima svjedoče su-
vremene kronike, odnosno zbog depopulacije i krađe 
stoke. Posljedično, može se pretpostaviti da nije bilo 
dovoljno stoke za ispašu i radne snage za održavanje 
livada te da pčele nisu imale na raspolaganju livadnu 
ispašu. Dakle, možemo s priličnom sigurnošću pret-
postaviti da bi prema današnjoj klasifikaciji med koji 
su u svojim sljedovanjima dobivali vojnici koji su služ-
bovali u utvrdama petrinjskoga kraja bio klasificiran 
kao poliflorni kestenov med.

1 Povijesni naziv za područje između Kupe, Save i Une, od Karlovca do Ivanića, koje je od 1527. godine pripadalo Hrvat-
skoj krajini. Budući da je taj prostor 1595. godine vraćen pod banovu upravu, počeo se po svojemu izravnom poglavaru 
nazivati Banskom krajinom (Banalia confinia), odnosno Banskom zemljom ili Banovinom.
2 Kupljenik je stara vinska i žitna mjera koja je iznosila oko 50 litara.
3 Vedro (mađ. akov, lat. cubulus, njem. kübel) stara je mjera za zapreminu, a iznosila je oko 56,6 litara.
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Brendiranje proizvoda i destinacije
Ovaj prikaz povijesno-ekonomskoga konteksta 
srednjovjekovne prepiske o medu i pčelarenju na 
Banovini sa zanimanjem su saslušali najhrabriji po-
sjetitelji, koji su usprkos rijetko zapamćenoj snježnoj 
mećavi i prometnom kolapsu koji su paralizirali cijelu 
Hrvatsku došli na predavanje „Povijest pčelarstva 
na Banovini”, a koje je održano 13. siječnja u Pe-
trinji. Predavanje, koje je održao autor ovih redaka, 
uključivalo je i pregled detaljnih austrijskih statistika 
o pčelarstvu i proizvodnji meda i voska na području 
Prve (glinske) i Druge (petrinjske) banske granične 
pukovnije, niz iznimno zanimljivih članaka o pčelar-
stvu iz arhiva petrinjskog lista Banovac4, prikaz djela 
i ostavštine petrinjskog pčelara i inovatora Milana 
Krizmana, autora košnice krizmanke, te mnoge dru-
ge dostupne izvore. 

Valja napomenuti da je pregled povijesnih izvora i do-
kumentiranje (npr. u znanstvenom radu) tradicije pro-
izvodnje nekog proizvoda, u ovom slučaju meda, na 
određenom području nužan sastavni dio dokumenta-
cije ako se taj proizvod želi zaštititi nekom od europ-
skih oznaka kvalitete (kao što su izvornost, zemljopi-
sno podrijetlo ili zajamčeno tradicionalni specijalitet). 
Napomenimo također da dosad provedena znan-
stveno-stručna istraživanja svojstava i provedena ka-
rakterizacija banskoga meda (posebice kestenovoga 
i bagremovoga) upućuju na to da su u osnovi zado-
voljeni i drugi uvjeti zahtijevani u postupku europskog 
brendiranja (detaljan opis pojedinosti i kvalitete proi-
zvoda te dokumentiranje uzročno-posljedične pove-

zanosti između zemljopisnog područja i proizvoda).
I, na koncu, evo jedne zanimljive i intrigantne ideje. 
Naime, vezano uz problematiku očuvanja i revitali-
zacije hrvatske fortifikacijske arhitekture u kontekstu 
današnjeg načina života, imajući na umu neinvaziv-
ne intervencije i poštivanje najviših standarda zaštite 
kulturne baštine, moglo bi se razmisliti o oživljavanju 
utvrde Klinac grad, kao najbolje sačuvane utvrde 
petrinjskoga kraja, u jedinstvenu mednu destinaciju 
kao sastavni dio brendiranja Banovine i Republike 
Hrvatske kao međunarodne pčelarske velesile.

4 Banovac, list za pouku, trgovinu, obrt i gospodarstvo, izlazio je u Petrinji u razdoblju od 1888. do 1912. Pokrenuo ga 
je Stjepan Pejaković, tadašnji načelnik Petrinje.
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U Topuskom održani 17. Dani meda „Zlatna 
pčela” i 12. Županijsko ocjenjivanje meda 

Z
ajednica udruga pčelara Sisačko-moslavač-
ke županije, Top Terme d. o. o. i Turistička 
zajednica Općine Topusko 17. put zaredom 
organizirali su Dane meda „Zlatna pčela” i 

12. Županijsko ocjenjivanje meda. Nakon kratkih 
uvodnih riječi organizatora i pozdravnih obraćanja, 
manifestaciju je otvorenom proglasila zamjenica žu-
pana Anita Sinjeri-Ibrišević.

Bogat izložbeni prostor privukao je velik broj gosti-
ju, ponajprije pčelara, koji su na nekoliko štandova s 
pčelarskom opremom kupovali posljednje potrepšti-
ne prije početka nove pčelarske sezone. 

Kao i prijašnjih godina, glavni su adut ove manifesta-
cije bila predavanja. Organizator je za pčelare osigu-
rao niz zanimljivih predavanja, gdje je svatko mogao 
naći temu za sebe. 

U subotu, prvoga dana, prvo je predavanje održala 
prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger, i to na temu američke 
gnjiloće. Zanimljivo predavanje o kontroli kvalitete 
matica održala je dr. sc. Maja Dražić, a posebnu je 
pozornost privuklo predavanje o suzbijanju varoe 
slovenskog predavača Vlade Auguština. Potom je 
održano predavanje Branka Vidmara o ekološkom 
pčelarstvu te Borisa Bučara o važnim elementima za 
vitalnost pčela. Istog su dana stručnjaci s Agronom-
skog fakulteta u Zagrebu održali radionicu o organo-
leptičkim svojstvima medova.

Drugi je dan bio „laganiji”, te su održana četiri za-
nimljiva predavanja. O kritičnim točkama u kontroli 
i suzbijanju bolesti pčela govorio je Zlatko Tomlja-
nović iz Savjetodavne službe. Prof. dr. sc. Zlatko 
Puškadija upoznao nas je s tehnološkim izazovima 
suvremenog pčelarenja pod utjecanjem klimatskih 
promjena. O novim spoznajama o patvorenju satnih 
osnova i njihovu utjecaju na kvalitetu meda predava-
nje je održala dr. sc. Lidija Svečnjak. Za kraj ovogo-
dišnjih predavanja ostavljena je tema „Kako pomoći 
mladim pčelarima u kontroli bolesti i tehnologiji pče-
larenja” predavača Igora Petrovića iz Savjetodavne 
službe.

Na 12. Županijsko ocjenjivanje meda pristiglo je 76 
uzoraka meda. Svi su medovi bili vrhunske kakvo-
će, a najboljim je proglašen med od metvice pčelara 
Ivana Pavlovića iz Siska.

Cjelokupan je dojam ovogodišnje manifestacije od-
ličan. Organizatori nisu napravili ni jedan propust, a 
izlagači i posjetitelji bili su više nego iznenađeni po-
sjećenošću i ponudom. 

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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pčelar iz Petrinje

Poljski brijest 
(Ulmus minor Miller syn. Ulmus campestris L.)

M E D O N O S N O  B I L J E

P
oljski brijest je grm ili stablo visoko do 30 
metara. Deblo mu je ravno i uvijek obra-
slo grančicama. Kora je glatka, smećkasto 
siva, a kasnije ispuca u četvrtaste mnogo-

kutne ljuske. Listovi se nalaze na kratkoj peteljci i u 
osnovi su asimetrični, do naopako jajasti, s izrazitim 
postranim žilama, ušiljeni i pilastog ruba. Cvjetovi su 
sjedeći, gusto skupljeni u kuglaste čuperke.

Rasprostranjen je u Europi, Maloj Aziji i sjevernoj 
Africi. U Hrvatskoj prirodno rastu tri vrste brijesta: 
poljski brijest (Ulmus minor), vez (Ulmus effusa) i 
gorski brijest (Ulmus glabra). Dolaze u medunče-
vim šumama na sunčanim proplancima, odnosno u 
šumama lužnjaka, bukve, javora i graba u nizinama i 
u brdskom području. U obalnom području, na Pod-
gorskoj zaravni, brijest je čest kao žilav grm, a veća 
stabla rastu samo na krškim poljima. Početkom 20. 
stoljeća kod nas je kao kultivar unesen turkestan-
ski brijest. On se raširio na zadarskom, šibenskom i 
splitskom području te južnije od tog prostora. 

Oprašuje se uglavnom vjetrom. Većina brijestova 
pripada dugovječnim vrstama. Pojedini primjerci 
poljskog brijesta dosižu starost i do 500 godina. 

U Europi, središnjoj Aziji i Kini čovjek sadi brijestove 
već više od 2000 godina, dok se brestovina upotre-
bljava za građu od najranijih vremena, o čemu svje-

doče iskopine naselja prvobitnih zajednica u Europi. 
Kultni odnos prema vrstama ovog roda zabilježen je 
u mitologiji mnogih indoeuropskih naroda. 

Brijestovi su važna komponenta šuma, živica i zelenih 
prostora diljem svijeta. Brestovina je stoljećima imala 
vrlo široku primjenu, od izrade kućanskog namještaja 
i različitih uporabnih predmeta do brodogradnje.

S pojavom nizozemske bolesti brijestova (holan-
dske bolesti) brijestovi postupno iščezavaju lišava-
jući šumarstvo ekonomski i melioracijski dragocje-
nih vrsta koje pripadaju ovom rodu. Gljivica Cerato-
cystis ulmi izaziva traheozu, začepljenje provodnih 
elemenata, a time i potpuno sušenje biljke. Zaraza 
se širi uz pomoć brijestovih potkornjaka, koji spore 
gljivice unose izravno u zonu provodnih tkiva i pred-
stavljaju vektore zaraze.

Tijekom više od devet desetljeća realiziran je niz klonova 
koji u sebi manje ili više sjedinjuju dvije tražene osobi-
ne: otpornost i odgovarajuću formu i dimenzije. Sadnice 
ovoga iznimnoga drveta mogu se nabaviti i u Hrvatskoj.

Poljski brijest počinje cvasti već u ožujku i predstavlja 
ranu pčelinju pašu. Cvjetovi izlučuju veće količine nek-
tara koji sadržava dosta šećera. Imaju velik broj praš-
nika i peluda, a pupovi luče smolaste tvari od kojih 
pčele stvaraju propolis. Poseban je ugođaj slušati zuj 
pčela koje tijekom cijeloga dana dolijeću na brijest.
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Sjećanje na utemeljitelja organiziranog 
pčelarstva Bogdana Penjića

Izaslanstva Županijskog savez pčelara Osječko-ba-
ranjske županije te predstavnici pčelarskih udruga po-
ložili su 3. ožujka vijenac kod spomen-ploče Bogdana 
Penjića na kapelici na Donjogradskom groblju. Pčelar-
ska su izaslanstva toga dana otišla i na svetu misu koja 
je održana u crkvi Preslavnog Imena Marijina. Svetu je 
misu vodio velečasni Ivan Jurić, a posvetio je i pčelar-
ske zastave, pčelare te med koji su oni donijeli. 

Treba se prisjetiti da je Bogdan Penjić utemeljitelj Pče-
larskoga društva u Osijeku, 2. ožujka 1879. godine, čiji 
je bio tajnik, a 1. ožujka 1881. postao je i utemeljitelj 
časopisa „Slavonska pčela”, čiji je bio prvi urednik. Po-
vijest hrvatskog pčelarstva možemo podijeliti na raz-
doblje do Bogdana Penjića (to jest do 1879. godine) te 
na razdoblje Bogdana Penjića i Pčelarskoga društva 
u Osijeku. Prvo je razdoblje primitivnog pčelarenja, a 
drugo počinje kao doba organiziranog i suvremenog 
pčelarenja. Potonje možemo zahvaliti najvećem i naj-

zaslužnijem hrvatskom pčelaru i ocu našeg pčelarstva, 
Osječaninu Bogdanu Penjiću. On je bio glavni osnivač 
Pčelarskoga društva u Osijeku, bio je gotovo 40 go-
dina njegov tajnik, zatim urednik društvenoga glasila 
„Slavonska pčela” (koje kasnije postaje „Hrvatska 
pčela”), ali i pisac i neumoran djelatnik na području 
prosvjećivanja i pčelarenja te podizanja kulturne razine 
hrvatske svijesti uopće, ne samo na području pčelar-
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Što se dogodi kad se spoje pčelar i djed, 
djeca i med?
Svojom jednostavnošću, vedrinom i iskrenošću dje-
ca u nama bude ono najbolje, a kad im se iz svijeta 
odraslih pridruži netko pun pažnje i nesebične ljuba-
vi prema ljudima i prirodi, a uz to s nezaustavljivim 
zanosom priča o tako malim, a tako korisnim bićima 
kao što su pčelice − o svijetu koji je djeci tako tajan-
stven i baš zbog toga neodoljivo privlačan − onda je 
to događaj „za pet plus”, a zbio se nedavno u Grad-
skoj knjižnici u Novigradu. 

Siguran sam da nema pčelara u Istri (a i šire) koji ne 
poznaje Arduina Bubolu, dugogodišnjeg pčelara iz 
Istre, osnivača i predsjednika Udruge pčelara Bujšti-
ne, inače umirovljenoga prosvjetnoga djelatnika, koji 
nikad nije izgubio kontakt s djecom iz novigradskih 
vrtića ili Osnovne škole „Rivarela”, gdje je radio do 
prije nekoliko godina i koja se, između ostaloga, i 
dan-danas ponosi svojom pčelarskom učeničkom 
zadrugom. Za svoj stručni i društveni rad Arduino 
je primio mnoga priznanja, ali − skroman po prirodi 
− nikada to nije isticao. Njegova nesebična i iskrena 
radost prenošenja znanja na nove generacije svoje-

dobno je kulminirala brigom o pčelinjaku na imanju 
Kršćanske zajednice „Cenacolo” u Karigadoru, o 
čemu je pisala i „Hrvatska pčela”. O potrebi educira-
nja novih generacija pčelara Arduino je često govorio 
kao delegat u Hrvatskome pčelarskom savezu, ali i u 
svim drugim prigodama, jer su mu djeca i mladež − 
kao pedagogu i čovjeku općenito − uvijek bili i zauvi-
jek će ostati nadahnuće i snaga koja ga pokreće.

Pčelarstvo za Arduina nikad nije bilo samo proizvod-
nja meda, već i prilika za druženje, kolegijalnost i 
volonterstvo − univerzalne vrijednosti koje se usva-
jaju od malih nogu, pa ih zato treba prenositi već u 
najranijem djetinjstvu. Toga je bila svjesna i Morena 
Moferdin, voditeljica Gradske knjižnice u Novigradu 
(gdje je nedavno postavljena izložba fotografija s na-
tječaja Udruge pčelara Bujštine „Čuvajmo pčele”), 
kad se odlučila organizirati susret djece predškolske 
dobi s jednim pčelarom i tako ih upoznati s tajnama 
ovog zanimanja. Naravno da je naš Arduino iskori-
stio tu prigodu i djeci nadugačko i naširoko pričao 
o pčelama i pčelarima, medu i drugim darovima iz 
košnice, ali i o pravim životnim vrijednostima: skro-
mnosti, plemenitosti, požrtvovnosti, strpljivosti, suo-
sjećajnosti − osobinama kojima se pčelari s pravom 
ponose i žele ih prenijeti na nove generacije. A da je 
Arduino u ovu prezentaciju unio svu svoju pčelarsku 
dušu i da su u njoj uživala i djeca i osoblje knjižnice, 
jasno se vidi na fotografijama u prilogu ovog članka 
jer djecu ne možete prevariti: cijene vas po onome 
što činite, a ne po tituli ili po odjeći. Stoga, ako ste 
iskreni i dosljedni, djeca će to sigurno prepoznati u 
svakoj vašoj riječi, pogledu i gesti te će vam uzvratiti 
sjajem u očima i smiješkom na usnama. 

foto: Morena Moferdin
tekst: Damir Gregurić

stva. Osim nastojanja da se izađe iz zaostalosti, Penjić 
je činio sve da hrvatsko pčelarstvo bude u tijeku svih 
zbivanja i dostignuća u naprednoj pčelarskoj Europi. 
On je organizirao odlaske društva i glasila na međuna-
rodne izložbe, gdje su dobivali brojna priznanja i odlič-
ja, kao primjerice u Beču i Trstu 1882. godine, u Pragu 
1883. godine, u Bruxellesu 1888. godine, u Budimpešti 
1889. godine i mnoga druga. S druge strane, Penjić je 

bio prisutan na brojnim nacionalnim kongresima širom 
Europe, gdje je uspostavljao nove kontakte, poznan-
stva i prijateljstva te stjecao nova znanja. Održavao je 
osobne ili pismene kontakte s brojnim poznatim pčela-
rima iz Europe. Napisao je i objavio i dvije knjige: „Med 
u kući” i „Napredno pčelarstvo”.

Pripremio i slikao: Milan Kramer

Održana skupština slavonskobrodskih 
pčelara
Posljednje nedjelje u veljači Udruga pčelara „Zrinski” 
iz Slavonskog Broda održala je redovnu Godišnju 
skupštinu. Skupštinu je otvorio predsjednik Stjepan 
Aračić, koji je ujedno i prikazao rad udruge u prote-
kloj godini. Članovi Skupštine pozitivno su ocijenili 
sva godišnja izvješća, a usvojili su i plan rada.

Skupštini je uz velik broj pčelara članova udruge 
prisustvovalo i mnogo gostiju, pčelara iz Vinkovaca, 
Nove Gradiške, Sibinja i Vrbanje, potom nova tajni-
ca HPS-a Ankica Dušević i urednik „Hrvatske pče-
le” Vedran Lesjak. Nakon kratkog obraćanja gostiju, 
tajnica HPS-a upoznala je okupljene s radom Hrvat-
skoga pčelarskog saveza, dok je urednik izložio novi 
prijedlog Pravilnika o potporama u 2017. godini.

Pri kraju službenoga dijela održana je već tradicio-
nalna tombola, nakon koje je organizirano prigodno 
druženje svih članova udruge prije početka nove, 
naporne sezone.

Vedran Lesjak
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Duško Grdić − novi predsjednik orahovač-
kih pčelara
 
Udruga pčelara „Pčelica” iz Orahovice održala je 
svoju redovnu godišnju, ali i izbornu skupštinu. Iz-
vješće o radu u proteklom razdoblju iznio je pred-
sjednik Rajko Maglaić, naglasivši da je udruga bila 
iznimno aktivna i uspješna, ali i da je bilo mnogo 
problema u radu.

Nakon financijskog izvješća i izvješća Nadzornog 
odbora te onoga pašnog povjerenika i njegova po-
moćnika, pristupilo se izborima za novo vodstvo. 
Skupština je jednoglasno za novog predsjednika iza-
brala Duška Grdića. Dopredsjednik je postao Verislav 
Kmet, tajnik Branko Borić, rizničar Drago Vidaković, 
a članovi Nevenka Ćuća, Damir Jusup i Danko Vulić. 
U novi Nadzorni odbor izabrani su Daliborka Marge-
tić, Ivan Šalković i Zvonko Švamberger, dok Sud ča-
sti čine Rajko Maglaić, Stjepan Božičković i Stjepan 
Grgurić. Skupština je ponovno dala i svoj prijedlog da 
pašni povjerenik bude Miroslav Farkaš, a kao svog 
predstavnika u HPS-u imenovala je Željka Vrbosa.

Orahovačke pčelare potom su pozdravili članovi 
udruga iz Voćina, Slatine, Donjeg Miholjca, Našica i 
Virovitice, dr. Katica Silađi iz orahovačke Veterinar-
ske stanice te orahovački gradonačelnik Josip Ne-
mec, koji je pohvalio rad i uspjehe orahovačkih pče-
lara te obećao svoju daljnju potporu u radu udruge. 
Na skupštini je prezentirana i akcija orahovačkih 
pčelara koja je posebice pohvalna i za pčelarsku 
djelatnost i za lokalnu zajednicu. Naime, ponukani 
idejom iz Mađarske, orahovački su pčelari počet-
kom prošle godine pokrenuli akciju pod nazivom 

„Jedan pčelar − jedna medna sadnica”, kojom žele 
sve šikare i zapuštene zelene površine očistiti i na 
njih posaditi medonosne sadnice.

− Spajamo tako ugodno s korisnim. Zapuštene zele-
ne površine na općinskim i gradskim zemljištima, uz 
dopuštenje jedinica lokalne samouprave, želimo okr-
čiti i na njima posaditi najmedonosnije biljke, odnosno 
sadnice lipe i divlje trešnje. To će svakako biti korisno 
nama za bavljenje pčelarstvom, ali i široj zajednici jer 
će ta područja biti mnogo ljepša i prohodnija. Ideja 
je došla od Mađara, koji su tako posadili veliki broj 
bagrema i danas su zemlja s najvećom proizvodnjom 
bagremova meda u Europi − objasnio je Rajko Magla-
ić, stari predsjednik orahovačke „Pčelice”. 

Prvo je zemljište orahovačkim pčelarima ustupila 
Općina Čačinci, a riječ je o zemljištu nadomak čači-
načkog ribnjaka, a potom je medonosno bilje sađe-
no po širem području Orahovice.

− Odlučili smo se za lipu i divlju trešnju, kojih na na-
šem području ima najviše, a iznimno su medonosne. 
Tu moramo zahvaliti Šumariji Orahovica, koja nam 
je dopustila da sadnice vadimo u njihovim šumama. 
Hvala i općinama Čačinci, Zdenci i Crnac te Gradu 
Orahovici na ustupljenim zemljištima. Mi, naravno, 
sve ovo radimo volonterski − dodaje Branko Borić, 
tajnik „Pčelice”.

Orahovački su pčelari dosad posadili više od 150 
novih medonosnih sadnica, a kako kažu iz udruge, 
sa sadnjom će nastaviti i tijekom ove godine. 

Vladimir Grgurić 

Obuka na pčelinjaku prava je stvar − to 
zna svaki pčelar, bio mlad ili star!

Ovo je druga godina da Udruga pčelara Bujštine 
organizira edukaciju na pčelinjaku Svetozara Janko-
vića iz Livada, vrsnog pčelara profesionalca s dugo-
godišnjim iskustvom. Ovu je aktivnost naša udruga 
pokrenula prošle godine na inicijativu mlađih člano-
va koji ili nisu polazili pčelarsku školu ili nisu imali 
dovoljno samopouzdanja za samostalan rad. 

Kao i u proljeće 2016. godine, dvadesetak se nas 

sastalo na pčelinjaku od tridesetak LR-košnica 
smještenom na jednoj livadi između Buja i Brtonigle. 
O domaćinu − našem kolegi i prijatelju Sveti − više 
smo puta pisali, pa ćemo ovom zgodom samo po-
noviti da pčelarstvo u njegovoj obitelji ima dugogo-
dišnju tradiciju i da u okviru gospodarstva „Medea” 
u Livadama ima lijepo uređenu kušaonicu i mali pče-
larski muzej. No najzanimljiviji je Svetin način kako 
pripovijeda o pčelama, o vještini uzgoja pčela i o 
proizvodnji meda, a koji je sve samo ne monoton 
i dosadan! U svoju se prezentaciju naš kolega pot-
puno uživi, pa svoje stavove iznosi samouvjereno, 
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Misli globalno, djeluj lokalno

Pčelari Pčelarskoga društva Varaždin u nedjelju 19. 
veljače 2017. održali su svoju redovnu Godišnju 
skupštinu. Bila je to prigoda da se ponovno otvore 
mnoga pitanja vezana uz pčelarstvo na širem po-
dručju, a koja imaju izravne pozitivne ili negativne 
posljedice i za pčelarstvo na lokalnoj razini. Prema 
motu misli globalno, djeluj lokalno! Predsjednik 
Goran Danko podnio je izvještaj o radu društva, od-
nosno o problematici s kojom se susreće oko 200 
pčelara članova. I u izvještaju i u raspravi koja je sli-
jedila ponajprije se govorilo o lokalnim problemima 
koje pčelari mogu i moraju sami razriješiti. Međutim, 
u mnogim pitanjima pčelari očekuju konkretniju po-
moć i Hrvatskoga pčelarskog saveza, ali i drugih 
asocijacija koje bi morale imati više sluha za pčelar-
stvo kao čimbenik od posebne važnosti.

Pčelarsko društvo Varaždin, koje djeluje već više od 
76 godina, razvilo je široku lepezu aktivnosti među 
kojima odgovarajući sadržaj mogu pronaći svi čla-
novi. Tako se u sklopu Kluba pčelara, koji se u zim-
skim mjesecima sastaje svakih četrnaest dana, a 
po potrebi i češće, redovno obrađuju stručne teme 
koje zanimaju i pčelare početnike, ali i one s velikim 
brojem utakmica u nogama. To najčešće nisu kla-
sična predavanja, već razgovori uz prethodni uvod 
iskusnijeg člana po principu „kako ja to radim”. Tu 

nema tabu-tema, već se otvoreno iznose i pozitivni 
primjeri, ali se ne smatra sramotom ako netko iznese 
i neku nedoumicu ili grešku koju je počinio u pčela-
renju. Tako učimo na greškama − netko na svojima, 
a netko na tuđima! 

Varaždinski pčelari imaju i mnogobrojne prijatelje 
pčelare širom Lijepe Naše, pa se iz tih poznanstava 
također crpe potrebna iskustva. Veliko je prijatelj-
stvo između varaždinskih i karlovačkih pčelara, koje 
je nastalo još u ratnim vremenima, a tu su i prija-
teljstva s pčelarima iz obližnjeg Međimurja, Zagorja, 
Konjščine, Koprivnice…, a valja spomenuti i tradici-
onalne susrete u Jagnjedovcu ili Hlebinama.

U raspravi je postavljeno i pitanje mogućnosti, od-
nosno potrebe osnivanja županijskog saveza jer 
posljednjih nekoliko godina među pčelare ulazi sve 
veći broj ponajprije mlađih ljudi. Kao posljedica toga 
nastala je i potreba da se u Varaždinskoj županiji, uz 
Pčelarsko društvo Varaždin, kao najstarije i najveće 
društvo, i Pčelarsko društvo Ludbreg formiraju još 
dva nova udruženja: „Čmelica” u Bednji i Pčelarsko 
društvo Madžarevo. Na skupštini je iznijeta i potreba 
čvršćeg povezivanja pčelara sjeverozapadne Hrvat-
ske (to jest Koprivničko-križevačke, Međimurske, 
Varaždinske i Krapinsko-zagorske županije) kako bi 
kvalitetni proizvodi pčela s ovih područja bili ade-
kvatno valorizirani i prepoznati. 

S. Labaš

bez imalo kolebanja, a neke detalje opisuje na najo-
riginalniji mogući način, ali ipak stručno, a shvatljivo 
i najmanje iskusnom početniku. I što je najvažnije: 
on svoje znanje ne zadržava za sebe poput mnogih 
drugih, već ga nesebično prenosi drugima i to čini 
s ogromnim žarom i iskrenom željom da pomogne 
mladim pčelarima pri njihovu ulasku u ovu specifič-
nu gospodarsku granu. 

I ovaj je put glavna tema bila priprema za glavnu 
pašu i tehnički zahvati u rano proljeće. Pitanja je bilo 
mnogo, najviše u vezi sa sprječavanjem rojidbenog 
nagona, s prihranom i liječenjem pčela. U žudnji za 
znanjem koje će im uistinu pomoći na vlastitom pče-
linjaku neki su inzistirali i na najmanjim detaljima, a 
ne na samo nekoliko općenitih informacija. Za razli-

ku od prethodnog puta, kad su Svetine pčele piknule 
nekoliko neopreznih pojedinaca bez zaštitne odjeće, 
ove smo se godine svi dobro pripremili, pa nije bilo 
nikakvih neugodnosti, a umjesto ljutih pčela zujali su 
pčelari sa svojim pitanjima. 

Po završetku obuke na Svetinu pčelinjaku nastavili 
smo se družiti na obližnjem lovačkom odmorištu i raz-
govarati o pčelama i pčelarenju, ali i o predstojećim 
aktivnostima udruge, konkretno o otvorenju posljed-
nje u nizu izložbi fotografija s drugog natječaja pod 
nazivom „Čuvajmo pčele”, a koje će se održati krajem 
mjeseca u umaškome Pučkome otvorenom učilištu.

I kao što i sam naslov ovog članka kaže: obuka na 
pčelinjaku prava je stvar − to zna svaki mladi pčelar, 
no to je i odlična prigoda za ponavljanje gradiva i 
razmjenu iskustava između onih malo starijih pče-
lara, pa bi ovu aktivnost Udruge pčelara Bujštine 
trebale slijediti i druge strukovne organizacije u žu-
paniji, ali i mnogo šire. Za razliku od nas, pčelari u 
Sloveniji imaju drugačiji sustav edukacije: u sklopu 
pčelarske savjetodavne službe pri Čebelarskoj zvezi 
Slovenije djeluju čak 22 terenska savjetnika, uz još 
devet savjetnika specijalista, koji odrade najmanje 
5000 sati godišnje. Zato još jednom zahvaljujemo 
organizatorima obuke i našem domaćinu, s nadom 
da će se ovakvi sastanci udruge pred glavnu pašu 
nastaviti i idućih godina. 

TEKST/FOTO: Gregurić Damir, 
Udruga pčelara Bujštine 
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Prodajem sjeme facelije iz 2016. godine pročišćeno 
i spremno za sjetvu. Dostava pouzećem.
GSM. 098/1680-915; 098/763-962

Prodajem  pčele - paketni rojevi, pčele na okvirima 
i 2 kontejnera sa LR košnicama i pčelama i kamion 
za njihov prijevoz. 
GSM. 098/44-66-74

Prodajem 7-okvirne nukleuse. Živim u Sisku.
 GSM. 098/592-333

Prodajem pčele na AŽ okvirima. Cijena po dogovoru.
GSM. 091/590-1214

Prodajem pčele na LR okvirima i nove 7-okvirne nu-
kleuse u travnju i svibnju. Ludbreg.
GSM. 098/184-1029

Prodajem sjeme facelije iz 2016. Klijavost provjere-
na. Ludbreg.
GSM. 098/284-412

Prodajem LR košnice s pčelama i 2 nastavka. Cijena 
1.000,00 kn/kom.
GSM. 098/900-7863 – Eugen

Prodajem veći broj pčelinjih zajednica na LR okviri-
ma (10 okvira 700,00 kn) ili podnica, nastavak, okviri 
i kroj 850,00 kn, dvije ne registrirane traktorske pri-
kolice za 23 LR košnice (2.000,00 kn/prikolica), trak-
tor IMT 542 za 36.000,00 kn i kombi T4 WV, registri-
ran do 9. Mjeseca za 26.000,00 kn.
GSM. 098/198-5574

Prodajem 30 komada LR košnica s pčelama na dva 
nastavka. Okolica Koprivnice.
GSM. 098/959-7102

Prodajem pčele na LR okvirima. Cijena 70,00kn/
okvir. Kutina.   
GSM. 091/7666-947

Prodajem 32 LR zajednice s pčelama na 2 nastav-
ka s kontejnerom i kamionom DAF, registriran do 
10/2017. Može zamjena za auto. Slavonski Brod.
GSM. 098/226-951

Prodajem LR košnice s pčelama. Varaždin.
Tel. 042/330-848; GSM. 091/575-9984

Prodajem kontejner za 44 LR košnice, majstorske 
radioničke izrade u odličnom stanju. Može zamje-
na za pčelinje zajednice na LR, AŽ ili Farar okvirima. 
Ostalo po dogovoru. Dragutin Šćulac, Karlovac.
GSM. 099/637-6347

Prodajem pčele na LR okvirima. Novska.
GSM. 091/790-9676

Prodajem TAM 125 T sa 72 AŽ-grom košnice bez 
pčele. U svim košnicama su užičeni okviri. Prodajem 
i otresač pčela na 12V. Đurđevac.
Tel. 091/726-6037

Prodajem otklapač, malo korišten. Proizvođač je 
Radomed a cijena povoljna. 
GSM. 091/298-3333

Prodajem sjeme facelije rod 2016, spremno za sje-
tvu. Dostava pouzećem.  
Tel. 043/485-356 
GSM.098/966-7488

Prodajem LR košnice te ostali pčelarski pribor, vo-
sak i satne osnove.
GSM. 098/924-4862

Prodajem pčele na LR-okvirima ili komplet košnice.
Tel. 01/3737-726
GSM. 091/781-4200

U travnju prodajem pčele na LR okvirima. Okolica 
Vinkovaca.
GSM. 098/950-2351

Prodajem 50 nukleusa. 
Okolica Sinja. 
GSM. 091/535-0182

Prodajem kamion IVECO 
EUROCARGO 1997. godi-
šte, sandučar na zračnim 
jastucima korišten za prije-
voz kontejnera, registriran 
za pčelarstvo do 7/2017, 
bruto težine 7.500 kg.
GSM. 098/183-0757

Prodajem pčele na okvirima 
iz 7 okvirnih AŽ nukleusima. 
GSM. 095/885-9554

Prodajem 15 zajednica na 
10 LR okvira ili komplet s 
košnicom po 750,00 kuna, 
te 15 kg satnih osnova, 
prerada Apivita. Isporuka 
početkom travnja ili po 
dogovoru. Krapinsko-za-
gorska županija.
GSM. 099/768-9240
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Prodajem LR košnice te ostali pčelarski pribor, vo-
sak i satne osnove.
GSM. 098/924-4862

Prodajem pčele na LR ili FARAR okvirima. Istra.  
GSM.  091/5949-493

Prodajem pčele na LR okvirima, rojeve s grane a 
može i  komplet košnica. Trilj - Dalmacija. 
GSM- 098/537-460

Prodajem pčele na 10 LR okvira s mladim maticama. 
Lovinac kod Gospića.
Tel. 053/681-166

Prodajem 20 LR košnica s pčelama, a može i na 
okvirima, 80 AŽ komplet s pčelama, prikolicama i 
voćnjakom. Moguće sve kombinacije.
GSM. 091/8999-129; Tel. 048/714-781

Prodajem 10 pčelinjih zajednica u LR dvomatičnim 
košnicama. Cijena po dogovoru. Zvati od 19-20 sati.
Tel. 049/226-626; GSM. 099/860-1339

Prodajem 12 AŽ grom košnica, 12 okvira, bez pčela, 
s užićenim satnim osnovama. Pakrac.
GSM. 098/227-517

Prodajem pčele na okvirima, 6. i 7. okvirni nukleusi, 
a može i 10 okvira. Trilj.
Tel. 021/732-025
GSM. 091/155-2866

Prodajem pčele na AŽ-standard okvirima. Đakovo.
GSM. 098/339-427

Prodajem 30 pčelinjih zajednica na 10 LR okvira kra-
jem travnja. Cijena 650 kn/zajednica. Nova Gradiška.
Tel. 035/363-895
GSM. 091/794-5341

Prodajem šlep prikolicu sa 72 AŽ-standard košnice i 
20 AŽ nukelusa, 7-okvirnih. Zagreb.
GSM. 091/521-4758

Prodajem pčele na LR okvirima i mlade rojeve. 
Palešnik kod Garešnice.
Tel. 043/523-023; GSM. 098/197-1430

Prodajem 10 LR košnica s pčela-
ma na ookvirima, može i s košni-
cama.
Tel. 01/2983-841
GSM. 091/504-7676

Prodajem pčelarski kamion Mer-
cedes 813, jastučar, 56 LR mjesta, 
podnice sa sakupljačem peluda.
GSM. 095/557-3514

Prodajem sjeme heljde.
GSM. 098/607-068

Prodajem pčele iz 7-okvirnih AŽ-
standard nukleusa i 15 AŽ-10 
košnice s pčelama. Većina s mla-
dim maticama. Varaždin.
GSM. 098/185-3395

Kupujem rojeve.  Osijek.
GSM. 097/797-1525

Prodajem pčele na standard AŽ okvirima. Ogulin.
GSM. 091/788-5401

Prodajem sadnice medonosnih biljaka: sofora, katalpa, 
kelreuterija, evodija, crni jasen i crveni biserak. Sisak.
GSM. 098/460-855

Prodajem pčele na LR okvirima s mladim maticama. 
Bjelovar.
Tel. 043/881-187; GSM. 091/585-2416

Prodajem 30 pčelinjih zajednica na LR okvirima. 
Dalmacija.
GSM. 098/173-4015

Prodajem pčele na LR okvirima. 10 eura/okvir ili 100 
eura/zajednica. Zagreb.
GSM. 098/517-773

Prodajem 200 kg meda iz sunčanog topionika i kri-
staliziran. Cijena 8kn/kg.
GSM. 098/920-7404

Prodajem zajednice na 10 LR okvira, 700 kuna, krajem 
travnja, matice iz 2016. Osječko-baranjska županija.
GSM. 091/883-0357

Prodajem LR nukleuse ili pčele na LR okvirima, više 
komada, te 15 komada AŽ-standard 7-okvirnih nu-
kleusa. Bjelovar.
GSM. 098/505-862
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 100 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

I N  M E M O R I A M

IN MEMORAM - MILIVOJ ĆOSIĆ

Milivoj Ćosić rođen je 22. veljače 1937. godine. Gotovo je pola svojega života drugovao s 
pčelama. Volio je najviše svoju obitelj, no druga su njegova ljubav bile pčele, o kojima je 
mogao beskrajno pričati i brinuti. Poslije rata, u Paulin Dvoru ostale su mu dvije košnice, s 
kojima je obnovio pčelinjak i nastavio pčelarenje u Vukovaru. 
Bio je osnivač, a jedno vrijeme i predsjednik udruge „Milena” u Borovu. Milivoj je svojim 

iskustvom dao velik doprinos razvoju i propagiranju pčelarstva ovoga kraja.
Godine 1987. položio je sve ispite na magistarskome studiju iz pčelarstva.
Kao počasni član Pčelarske udruge „Cornacum” aktivno je sudjelovao i doprinosio razvoju i promoviranju 
udruge. Posljednju godinu života mogao je samo promatrati pčele i katkad im odnijeti vode. Umro je 1. 
veljače 2017., a nešto prije njega umrle su mu i pčele.
							            Predsjednik Pčelarske udruge „Cornacum”
									         Borislav Grbić

Prodajem veći broj LR zajednica na 2 nastavka. Ci-
jena 1.000 kn/zajednica. Pakrac.
Tel. 034/438-109; GSM. 099/405-7865

Prodajem veći broj AŽ-10 standard košnica i 100 
nukleusa bez pčela. Vrlo povoljno. Osijek.
Tel. 031/377-263

Prodajem TAM 5500 sa 60 AŽ grom košnica, 11 
okvirne s pčelama. Kamion registriran do 04. 05. 
2017. Sve u dobrom stanju.
Tel. 043/231-579; GSM. 095/8019-771

Prodajem pčele na 10 LR okvira sa 8-9 punih okvira 
legla, matice 2016. Dalibor Herclik, Grubišno Polje.
GSM. 098/660-281

Prodajem pčele u LR košnicama ili na LR okvirima. 
Zabok
Tel. 049/556-132

Prodajem sjeme rauole iz ekološkog uzgoja, medo-
nosna biljka/zelena gnojidba tla, sjeme 1 klase-do-
rađeno, cijena je 20 kn/kg.
GSM. 098/547-004



 
 

                                       

etvrtak, 06. travnja 2017. 
18.00 – 19.30 PRIJAVE I REGISTRACIJA 

Petak, 07. travnja 2017. 
08:00 – 09.30 PRIJAVE I REGISTRACIJA 
09.30 – 10.00 UVODNO OBRA ANJE I POZDRAVI 

 Moderatori: Dražen Luši , Dario Frangen 
 Naslov predavanja Predava (i)/Institucije 

10.00 – 10.30 Izmjene Pravilnika o medu – Koji put smo 
izabrali? 

Saša Petri , Dražen Luši  
Hrvatski p elarski savez 

10.30 – 11.00 Bilateralni projekta Srbija-Hrvatska: doprinos 
kemijskoj karakterizaciji hrvatskog meduna 

Jelena Trifkovi  
Sveu ilište u Beogradu, Kemijski fakultet 

11.00 – 11.30  RASPRAVA 
11.30 – 12.00  PAUZA 

 Moderatori: Mario Vuji , Dario Lasi  
 Naslov predavanja Predava (i)/Institucije 

12.00 – 12.30 Kemijski sustav peludi Nataša Lilek 
P elarski savez Slovenije 

12.30 – 13.00 Karakterizacija meda prije i nakon 
zagrijavanja: istraživanje  isparljivih spojeva 

Zvonimir Marijanovi 1, Marina Kranjac2, Josip 
Gugi 1 i Igor Jerkovi 2 
1Veleu ilište „Marko Maruli “ u Kninu, 2Sveu ilište 
u Splitu, Kem.-tehnološki fakultet 

13.00 – 13.30 Utjecaj tretmana protiv komaraca na p ele Nedjeljko Landeka 
ZZJZ Istarske županije, Pula 

13.30 – 14.00 RASPRAVA 
14.00 – 15.30 PAUZA 

 
 Moderatori: Vedran Lesjak, Antun Arh 

 Naslov predavanja Predava (i)/Institucije 

15.30 – 16.00 Utjecaj tehnologije p elarenja na kvalitetu 
meda 

Igor Petrovi  
Savjetodavna služba, Sisak 

15.30 – 16.00 Tehnologija prikupljanja p elinjeg otrova, 
oprema i higijenski uvjeti za prikupljanje 

Milan Kramer 
UP SiB „Radilica“, Osijek 

16.30 – 17.00 Odre ivanje koli ine melitina u p elinjem 
otrovu 

Maja Buda  
NZZJZ „dr.Andrija Štampar“ Zagreb 

17.00 – 17.30 RASPRAVA I ZATVARANJE KONFERENCIJE 
 

 Uplate iz Republike Hrvatske Uplate izvan Republike Hrvatske 
Kotizacija: 50,00 HRK 7,00 EUR 
Institucija: Medicinski fakultet u Rijeci Medicinski fakultet u Rijeci 
OIB (VAT): 98164324541 98164324541 
Banka: Zagreba ka banka d.d. Zagreb Erste & Steiermärkische banka d.d. Rijeka 
IBAN: HR93 23600001101410222 HR27 24020061100355029 
SWIFT(BIC): ZABAHR2X ESBCHR22, REUTERS ESZH 
Poziv na broj: 300-30-4003 300-30-4003 

uz naznaku: “Ime i prezime sudionika - Kotizacija za Konferenciju 2017”. 
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 
















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
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